

# मासिक जी.के. डाइजेस्ट

अक्टूबर 2023



## मंथली डाइजेस्ट

### अक्टूबर-2023

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “ अक्टूबर -2023” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

### **बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता**

1. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने नियमों का उल्लंघन करने पर तीन सहकारी बैंकों पर मौद्रिक जुर्माना लगाया है।

**नोट:** बैंकों में शामिल हैं: सारस्वत को-ऑपरेटिव बैंक, राजकोट नागरिक सहकारी को-ऑपरेटिव बैंक, बेसिन कैथोलिक सहकारी बैंक, आरबीआई ने बेसिन कैथोलिक सहकारी बैंक, राजकोट नागरिक सहकारी बैंक लिमिटेड और सारस्वत सहकारी बैंक पर क्रमशः 25 लाख रुपये, 13 लाख रुपये और 23 लाख रुपये का जुर्माना लगाया।

2. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने नासिक जिला गिरना सहकारी बैंक लिमिटेड की अपर्याप्त पूंजी के कारण पंजीकरण प्रमाणपत्र रद्द कर दिया है।

**नोट:** RBI के अनुसार, परिसमापन पर, नासिक जिला गिरना सहकारी बैंक में प्रत्येक जमाकर्ता जमा बीमा और क्रेडिट गारंटी निगम (DICGC) से अपनी जमा राशि की 5 लाख रुपये तक की जमा बीमा दावा राशि प्राप्त करने का हकदार होगा।

3. निजी क्षेत्र का एक अग्रणी बैंक कर्नाटक बैंक "केबीएल-स्वर्ण बंधु" नाम से "डोर-स्टेप गोल्ड लोन" सुविधा शुरू कर रहा है।

**नोट:** उद्देश्य: ग्राहक के दरवाजे पर गोल्ड लोन सेवाएं प्रदान करना। बैंक ने मणिपाल ग्रुप द्वारा समर्थित स्वर्ण ऋण हेतु अग्रणी एग्रीगेटर प्लेटफॉर्म साहीबंधु के साथ साझेदारी की। यह बैंक के स्वर्ण ऋण पोर्टफोलियो को बेहतर बनाने में मदद करता है।

4. एशियाई विकास बैंक ने पूंजी प्रबंधन सुधारों के लिए 100 बिलियन डॉलर को मंजूरी दे दी है जो क्षेत्र के ओवरलैपिंग, संकटों को संबोधित करने हेतु अगले दशक में नई फंडिंग क्षमता को अनलॉक करेगा।

**नोट:** जलवायु संकट से निपटने हेतु अरबों से खरबों तक पहुंचने के लिए निजी और घरेलू पूंजी जुटाने के माध्यम से उपलब्ध धन का विस्तार किया जाएगा। उन्होंने बैंक की वार्षिक नई प्रतिबद्धताओं की क्षमता को लगभग \$10 बिलियन की वृद्धि के साथ \$36 बिलियन से अधिक तक विस्तारित किया है।

5. एचडीएफसी बैंक ने अपनी तरह का पहला एनपीएस वरीयता सूचकांक लॉन्च किया है जो विभिन्न उपभोक्ता समूहों के बीच एनपीएस की प्राथमिकता को उजागर करता है।

**नोट:** उद्देश्य: भारतीय नागरिकों को उनकी सेवानिवृत्ति के वर्षों के दौरान वित्तीय सुरक्षा प्रदान करना। राष्ट्रीय पेंशन प्रणाली (एनपीएस) सेवानिवृत्ति के बाद आय की सुविधा प्रदान करने में सहायक है, जो इसे दीर्घकालिक वित्तीय सुरक्षा हेतु महत्वपूर्ण बनाती है। एनपीएस की सदस्यता 18-70 वर्ष की आयु का कोई भी भारतीय नागरिक स्वैच्छिक आधार पर ले सकता है।

6. वेयरहाउसिंग डेवलपमेंट रेगुलेटरी अथॉरिटी (WDRA) ने किसानों और व्यापारियों को कम ब्याज दर पर ऋण प्रदान करने की सुविधा हेतु समझौता ज्ञापन पर बैंक ऑफ इंडिया ने हस्ताक्षर किए।

**नोट:** लक्ष्य: ई-एनडब्ल्यूआर (इलेक्ट्रॉनिक नेगोशिएबल वेयरहाउस रसीद) के खिलाफ जागरूकता को बढ़ावा देना। उद्देश्य: भारत में कृषि प्रतिज्ञा वित्त में सुधार हेतु आगे की गतिविधियों को करने के अलावा, जमाकर्ताओं को लाभों के संदर्भ में जानकारी प्रदान करना।

7. बीमा कंपनी एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस कंपनी ने गंगटोक, सिक्किम में बैंक के मुख्यालय में स्टेट बैंक ऑफ सिक्किम (एसबीएस) के साथ एक बैंकएश्योरेंस समझौते पर हस्ताक्षर किए ।  
**नोट:** उद्देश्य: अपने विश्वसनीय बैंकएश्योरेंस पार्टनर के माध्यम से सिक्किम के निवासियों हेतु बीमा समाधान सुलभ बनाना। साझेदारी से राज्य भर में फैला एसबीएस का व्यापक वितरण नेटवर्क अपने ग्राहकों को एसबीआई लाइफ की सुरक्षा, धन सृजन और बचत बीमा उत्पादों की विविध रेंज की पेशकश करेगा।
8. विश्व बैंक के अनुसार वित्त वर्ष 2023-24 में भारतीय अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर वित्त वर्ष 22 में 7.2 प्रतिशत से बढ़कर 6.3 प्रतिशत रहने की उम्मीद है।  
**नोट:** अपेक्षित मंदी मुख्य रूप से घटते आधार प्रभाव, धीमी वैश्विक वृद्धि और घरेलू मूल्य दबाव के कारण है। बैंक ने कहा कि भारत दुनिया की सबसे तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में से एक रहेगा। मजबूत घरेलू मांग के कारण वित्त वर्ष की पहली तिमाही में भारत की अर्थव्यवस्था 7.8 प्रतिशत बढ़ी।
9. भारतीय स्टेट बैंक ने ग्राहकों तक बैंकिंग सेवाओं की पहुंच और सुविधा बढ़ाने हेतु एक मोबाइल हैंडहेल्ड डिवाइस लॉन्च किया।  
**नोट:** लक्ष्य: ग्राहकों के दरवाजे पर नकद निकासी, नकद जमा, फंड ट्रांसफर, बैलेंस पूछताछ और मिनी स्टेटमेंट प्रदान करना। उद्देश्य: उन ग्राहकों को लाभ पहुंचाना, जिन्हें स्वास्थ्य समस्याओं, वरिष्ठ नागरिकों और दिव्यांगजनों के कारण बैंक शाखा या ग्राहक सेवा केंद्र तक पहुंचने में चुनौतियों का सामना करना पड़ता है।
10. आईडीएफसी फर्स्ट बैंक के सहयोग से आउटलुक ग्रुप ने अपने बहुप्रतीक्षित सेवानिवृत्ति योजना कार्यक्रम, "40आफ्टर40" के लॉन्च की घोषणा की है ।  
**नोट:** उद्देश्य: व्यक्तियों को अमूल्य अंतर्दृष्टि और विशेषज्ञ मार्गदर्शन प्रदान करना, उन्हें एक समृद्ध सेवानिवृत्ति सुरक्षित करने हेतु सूचित निर्णय लेने में मदद करना। यह समय पर सेवानिवृत्ति, पैनल चर्चा, चैट, मास्टरक्लास, योजनाकारों के साथ बातचीत, उत्पाद प्रस्तुतियों आदि के बारे में सभी बातचीत हेतु वन-स्टॉप शॉप है।
11. आरबीआई ने ऋण हानि प्रावधान हेतु अपेक्षित क्रेडिट हानि (ईसीएल) ढांचे को संबोधित करने के लिए एक बाहरी कार्य समूह (डब्ल्यूजी) का गठन करके एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है।  
**नोट:** उद्देश्य: बैंकिंग क्षेत्र में इस महत्वपूर्ण बदलाव की पेचीदगियों के बारे में स्वतंत्र जानकारी जुटाना। इसका नेतृत्व आर. नारायणस्वामी ने किया और इसमें आठ विशेषज्ञ शामिल थे, जिनमें छह बैंकों का प्रतिनिधित्व और केपीएमजी तथा इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस, हैदराबाद से एक-एक सदस्य शामिल थे।
12. इंडसइंड बैंक ने व्यक्तिगत वित्तीय सेवाओं की पेशकश करने वाला एक वित्तीय ऐप 'INDIE' लॉन्च किया, जो अनुरूप अंतर्दृष्टि और नवीन सुविधाओं की एक श्रृंखला प्रदान करता है ।  
**नोट:** उद्देश्य: ग्राहकों को जरूरत पड़ने पर ठीक वही उधार लेने की अनुमति देना, जिसकी उन्हें आवश्यकता है, केवल उधार ली गई राशि पर ब्याज का भुगतान करना। INDIE की विशेषताओं में से एक वित्तीय उत्पाद पेशकशों में इसका लचीलापन है। उदाहरणार्थ, उपयोगकर्ता 5 लाख रुपये तक की तत्काल क्रेडिट लाइन का उपयोग कर सकते हैं।
13. ऐक्सिस बैंक ने अपने नवीनतम विज्ञापन अभियान में अपना डिजिटल बैंक प्रस्ताव 'ओपन बाय' लॉन्च किया, जो बैंक की डिजिटल क्षमताओं पर केंद्रित है ।  
**नोट:**ओपन 2023 अभियान बैंक की डिजिटल पेशकशों की शीर्ष 15 विशेषताओं पर प्रकाश डालता है। यह बैंक के भीतर एक डिजिटल बैंक लॉन्च करने के बैंक के बहुवर्षीय प्रयास की परिणति है, जो व्यक्तिगत, सहज और परेशानी मुक्त डिजिटल बैंकिंग अनुभव प्रदान करने पर केंद्रित है।
14. येस बैंक ने ONDC नेटवर्क गिफ्ट कार्ड जारी करने वाला देश का पहला बैंक बन गया ।  
**नोट:** यह भारत में खरीदारी के तरीके में बदलाव का प्रतीक है और इसका उद्देश्य भारतीय उपभोक्ताओं के लिए खरीदारी के अनुभव में क्रांतिकारी बदलाव लाना है। ओपन नेटवर्क फॉर डिजिटल कॉमर्स (ओएनडीसी) के साथ साझेदारी में जारी किया गया ओएनडीसी नेटवर्क गिफ्ट कार्ड डिजिटल कॉमर्स को लोकतांत्रिक बनाने में सबसे आगे है। पारंपरिक उपहार कार्डों के विपरीत, यह अवधारणा ग्राहकों को किसी भी ब्रांड के

उत्पाद खरीदने हेतु उपहार कार्ड का उपयोग करने का अधिकार देती है।

15. RBI ने 'ऋण और अग्रिम - वैधानिक और अन्य प्रतिबंधों' पर निर्देशों का अनुपालन न करने हेतु यूनियन बैंक ऑफ इंडिया पर **1 करोड़ रुपये** राशि का जुर्माना लगाया है।

**नोट:** वित्त वर्ष 2021 की वित्तीय स्थिति की जांच से पता चला है कि बैंक ने कुछ परियोजनाओं हेतु परिकल्पित बजटीय संसाधनों के बदले या स्थानापन्न करने के लिए एक निगम को सावधि ऋण स्वीकृत किया। इसने नियामक अनुमोदन पर मानदंडों के उल्लंघन हेतु आरबीएल बैंक पर 64 लाख रुपये का जुर्माना भी लगाया।

16. रूस का **सबैंक (Sberbank)** बैंक विदेशी पोर्टफोलियो निवेशक (FPI) के रूप में भारतीय बाजार नियामक के साथ पंजीकरण करने वाला पहला रूसी बैंक बन गया है।

**नोट:** रूस का सबैंक, एक सरकारी स्वामित्व वाला बैंक जिसकी पहले से ही भारत में उपस्थिति है, श्रेणी I एफपीआई लाइसेंस हेतु भारतीय बाजार नियामक के साथ पंजीकृत है। श्रेणी I लाइसेंस वाले एफपीआई को कम उदार लाभकारी स्वामित्व प्रकटीकरण का पालन करना होगा।

17. भारतीय रिजर्व बैंक ने चार सहकारी बैंकों और एक हाउसिंग फाइनेंस कंपनी (HFC) पर मौद्रिक जुर्माना लगाया है।

**नोट:** आरबीआई ने लगाया जुर्माना: गुजरात मर्केटाइल को-ऑपरेटिव बैंक पर 4.50 लाख रुपये, मकरपुरा इंडस्ट्रियल एस्टेट को-ऑपरेटिव बैंक और नागरिक सहकारी बैंक प्रत्येक पर 2 लाख रुपये, द सेवालिया अर्बन को-ऑपरेटिव बैंक पर 50 हजार रुपये, वेस्ट एंड हाउसिंग फाइनेंस पर 1.70 लाख रुपये, जिस हाउसिंग फाइनेंस कंपनी को आरबीआई की कार्रवाई का सामना करना पड़ा उसका नाम वेस्ट एंड हाउसिंग फाइनेंस है।

18. आरबीआई ने कुछ नियामक मानदंडों का अनुपालन न करने पर कोटक महिंद्रा बैंक पर **3.95 करोड़ रुपये** और

आईसीआईसीआई बैंक पर 12.19 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया।

**नोट:** कोटक महिंद्रा बैंक को अपने सेवा प्रदाता की वार्षिक समीक्षा या उचित परिश्रम करने में विफल रहने और ग्राहकों के साथ संपर्क घंटों के उल्लंघन हेतु दंडित किया गया था। दूसरी ओर, आईसीआईसीआई बैंक को कंपनियों को ऋण देने हेतु दंडित किया गया था, बैंक गैर-वित्तीय उत्पादों के विपणन और बिक्री में भी लगा हुआ था।

19. **फेडरल बैंक** ने अपने संस्थापक के.पी. होर्मिस की 106वीं जयंती पर स्वच्छ भारत अभियान के तहत एक पहल 'मुक्कन्नूर मिशन' का उद्घाटन किया।

**नोट:** एर्नाकुलम जिले का एक गांव, मुक्कन्नूर, संस्थापक का जन्मस्थान है। बैंक ने पूरे गांव को डिजिटल बनाने की एक व्यापक योजना के साथ-साथ स्वच्छता अभियान भी अपनाया जिसमें अपशिष्ट प्रबंधन, वृक्षारोपण, सामुदायिक विकास आदि शामिल हैं जिन्हें चरणों में लागू किया जाएगा।

20. इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट फाइनेंस कंपनी (आईडीएफसी) को आईडीएफसी फर्स्ट बैंक के साथ इसके विलय हेतु भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (सीसीआई) से मंजूरी मिल गई।

**नोट:** उद्देश्य: अन्य बड़े निजी क्षेत्र के बैंकों की तरह, बिना किसी प्रवर्तक हिस्सेदारी के, विविध सार्वजनिक और संस्थागत शेयरधारकों के साथ एक संस्थान बनाना। इनमें स्टॉक एक्सचेंज, भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड, भारतीय रिजर्व बैंक और राष्ट्रीय कंपनी कानून न्यायाधिकरण से मंजूरी शामिल है।

21. कोटक महिंद्रा बैंक को सूक्ष्म ऋणदाता सोनाटा फाइनेंस में 100 प्रतिशत हिस्सेदारी हासिल करने हेतु भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) की मंजूरी मिली।

**नोट:** सोनाटा बैंक की व्यवसाय संवाददाता सहायक कंपनी बन जाएगी। "लेनदेन पूरा होने पर, सोनाटा बैंक की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी होगी। बैंक ने 100 प्रतिशत हिस्सेदारी हासिल करने हेतु सोनाटा



फाइनेंस, जो एक एनबीएफसी-एमएफआई है, के शेयरधारकों के साथ शेयर-खरीद समझौता किया था।

**22. आरबीएल बैंक** ने GO बचत खाता पेश किया है, एक क्रांतिकारी सदस्यता-आधारित डिजिटल बैंकिंग मॉडल जो प्रति वर्ष 7.5% तक उच्च ब्याज दरों की पेशकश करता है

**नोट:** यह शून्य-शेष खाता सभी आयु वर्ग के ग्राहकों की जरूरतों को पूरा करने, खाता खोलने की प्रक्रिया को सरल बनाने और उपयोगकर्ता के अनुकूल सुविधाओं को सुनिश्चित करने हेतु डिज़ाइन किया गया है। इसके अलावा, यह खाता 1 करोड़ रुपये तक की दुर्घटना और यात्रा बीमा के साथ-साथ व्यापक साइबर बीमा कवरेज भी प्रदान करता है।

**23. रूस का सबैंक** विदेशी पोर्टफोलियो निवेशक (एफपीआई) के रूप में भारतीय बाजार नियामक के साथ पंजीकरण करने वाला पहला रूसी बैंक बन गया है

**नोट:** रूस का सबैंक, एक सरकारी स्वामित्व वाला बैंक जिसकी पहले से ही भारत में उपस्थिति है, ने पिछले सप्ताह श्रेणी। एफपीआई लाइसेंस हेतु भारतीय बाजार नियामक के साथ पंजीकरण कराया है। श्रेणी। लाइसेंस वाले एफपीआई को कम उदार लाभकारी स्वामित्व प्रकटीकरण का पालन करना होगा, वे विदेशी डेरिवेटिव उपकरणों की सदस्यता ले सकते हैं जिनमें भारतीय स्टॉक अंतर्निहित हैं और कुछ कराधान लाभों का भी आनंद लेते हैं।

**24. एचडीएफसी बैंक** ने एक्सप्रेसवे, एक डिजिटल प्लेटफॉर्म पेश किया है जो विभिन्न बैंकिंग उत्पाद और सेवाएं प्रदान करता है, जो ग्राहकों को तेज़ और सुविधाजनक बैंकिंग अनुभव प्रदान करता है

**नोट:** उद्देश्य: नए और मौजूदा ग्राहकों हेतु तेज़, निर्बाध, कागज रहित और स्वयं-सेवा अनुभव प्रदान करना। एक्सप्रेसवे के संदर्भ में: यह एक्सप्रेस पर्सनल लोन, एक्सप्रेस बिजनेस लोन, एक्सप्रेस कार लोन, कार्ड पर एक्सप्रेस लोन, एक्सप्रेस क्रेडिट कार्ड, एक्सप्रेस बचत खाते सहित कई प्रकार की सेवाएं प्रदान करता है।

**25. RBI** ने लार्सन एंड टुब्रो फाइनेंस लिमिटेड के खिलाफ **₹2.50 करोड़** का मौद्रिक जुर्माना लगाकर नियामक कार्रवाई की है

**नोट:** एनबीएफसी ने अपने खुदरा उधारकर्ताओं को मंजूरी पत्र में जोखिम के वर्गीकरण और विभिन्न श्रेणियों के उधारकर्ताओं से अलग-अलग ब्याज दरें वसूलने के औचित्य का खुलासा नहीं किया। जुर्माना विनियामक अनुपालन में कमियों पर आधारित है और इसका उद्देश्य कंपनी द्वारा अपने ग्राहकों के साथ किसी भी लेन-देन की वैधता को प्रभावित करना नहीं है।

**26. भारतीय रिजर्व बैंक** ने निजी बैंकों और विदेशी बैंकों की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनियों से यह सुनिश्चित करने के लिए कहा है कि उत्तराधिकार योजना की सुविधा हेतु उनके बोर्ड में एमडी और सीईओ सहित कम से कम **दो पूर्णकालिक निदेशक** पूर्णकालिक निदेशक (डब्ल्यूटीडी) हों

**नोट:** पूर्णकालिक निदेशकों की संख्या का निर्णय बैंक के बोर्ड द्वारा संचालन के आकार, व्यावसायिक जटिलता और अन्य प्रासंगिक पहलुओं जैसे कारकों को ध्यान में रखकर किया जाना चाहिए।

**27. कोटक महिंद्रा बैंक** ने अपने प्लेटफॉर्म के माध्यम से उद्घाटन इलेक्ट्रॉनिक बैंक गारंटी जारी करने हेतु नेशनल ई-गवर्नेंस सर्विसेज लिमिटेड के साथ एक नई साझेदारी की घोषणा की है

**नोट:** उद्देश्य: डिजिटल व्यापार के युग की शुरुआत करना, बैंक गारंटी के पारंपरिक कागज-आधारित जारी करने को प्रभावी ढंग से समाप्त करना। डिजिटल परिवर्तन में जारी करना, संशोधन करना, बंद करना, डिजिटल स्टैम्पिंग शामिल है, जिसके परिणामस्वरूप गारंटीकृत टर्नराउंड समय में महत्वपूर्ण कमी आती है।

**28. आरबीआई** ने ऋणदाताओं, वित्तीय संस्थानों और क्रेडिट ब्यूरो से कहा कि वे ग्राहकों द्वारा दर्ज की गई शिकायतों को 30 दिनों के भीतर हल करें या **₹100 प्रति दिन** का जुर्माना अदा करें

**नोट:** आरबीआई ने क्रेडिट संस्थानों (सीआई) और क्रेडिट सूचना कंपनियों (सीआईसी) को क्रेडिट जानकारी के विलंबित अद्यतनीकरण या सुधार हेतु मुआवजा ढांचा पेश करने का भी निर्देश दिया। वे बैंकों, क्रेडिट कार्ड कंपनियों और गैर-बैंक वित्तीय संस्थानों सहित विभिन्न क्रेडिट प्रदाताओं से जानकारी एकत्र करते हैं।

29. मोबिक्विक पेमेंट संगठन को अंततः भुगतान एग्रीगेटर के रूप में काम करने हेतु आरबीआई से सैद्धांतिक प्राधिकरण प्राप्त हुआ है

**नोट:** उद्देश्य: अधिक व्यवसायों का समर्थन करना हमें अपने प्लेटफॉर्म की क्षमताओं को लगातार बढ़ाने हेतु प्रेरित करता है। सैद्धांतिक मंजूरी गुरुग्राम स्थित भुगतान कंपनी द्वारा आरबीआई के पास अपना आवेदन दाखिल करने के दो साल बाद मिली है। मोबिक्विक ने 2021 में पेमेंट एग्रीगेटर लाइसेंस हेतु आवेदन किया था, लेकिन नियामक द्वारा इसे खारिज कर दिया गया था।

30. बैंक ऑफ बड़ौदा ने अपने उत्सव अभियान के हिस्से के रूप में बॉब लाइट बचत खाता, जीवन भर शून्य-शेष बचत बैंक खाता लॉन्च किया है

**नोट:** बॉब लाइट ग्राहकों को बिना किसी न्यूनतम शेष राशि की आवश्यकता के परेशानी मुक्त बैंकिंग अनुभव प्रदान करता है। खाते में उन खाताधारकों हेतु आजीवन मुफ्त RuPay प्लैटिनम डेबिट कार्ड भी शामिल है जो खाते में नाममात्र त्रैमासिक औसत शेष राशि बनाए रखते हैं। इसके अतिरिक्त, पात्र खाताधारक आजीवन निःशुल्क क्रेडिट कार्ड का लाभ उठा सकते हैं।

31. एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक ने प्लैनेट फर्स्ट - एयू ग्रीन फिक्स्ड डिपॉजिट नामक अपना पहला ग्रीन फिक्स्ड डिपॉजिट पेश किया है

**नोट:** उद्देश्य: नवीकरणीय और हरित परियोजनाओं का समर्थन करने हेतु अपनी संपूर्ण आय आवंटित करना। यह नियामक के मार्गदर्शन के अनुरूप धीरे-धीरे ऐसे खुदरा उत्पादों की पेशकश करके स्थायी 'बदलाव' की दिशा में योगदान करने की एक अनूठी स्थिति में है। प्लैनेट फर्स्ट - एयू ग्रीन फिक्स्ड डिपॉजिट केवल ₹5,000 की निवेश

आवश्यकता के साथ 8.5% तक की ब्याज दर प्रदान करता है।

32. पेटीएम संगठन ने घोषणा की है कि वह गोवा में आयोजित होने वाले राष्ट्रीय खेलों का आधिकारिक प्रायोजक है

**नोट:** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने फतोर्दा के जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में राष्ट्रीय खेलों का उद्घाटन किया। विजय शेखर शर्मा की अगुवाई वाली कंपनी राज्य में पंचायतों और नगर पालिकाओं सहित कई सरकारी विभागों में क्यूआर कोड, साउंडबॉक्स और कार्ड मशीनें पेश करेगी।

33. फिनकेयर स्मॉल फाइनेंस बैंक (फिनकेयर एसएफबी) का विलय एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक (AU SFB) साथ होने जा रहा है

**नोट:** एयू एसएफबी ने समामेलन की मंजूरी की घोषणा की। विलय की शर्तों के अनुसार, फिनकेयर एसएफबी के शेयरधारकों को फिनकेयर एसएफबी में प्रत्येक 2,000 शेयरों के लिए एयू एसएफबी में 579 शेयर प्राप्त होंगे। लेन-देन के बाद, यह उम्मीद की जाती है कि फिनकेयर एसएफबी के मौजूदा शेयरधारक एयू एसएफबी में लगभग 9.9% स्वामित्व बनाए रखेंगे।

34. इंडसइंड बैंक ने एक प्रेषण सेवा मंच फास्ट रेमिट के माध्यम से संयुक्त राज्य अमेरिका में एनआरआई को डिजिटल आवक प्रेषण सेवाएं प्रदान करने हेतु वियामेरिकस कॉर्पोरेशन के साथ रणनीतिक सहयोग की घोषणा की

**नोट:** उद्देश्य: एनआरआई को भारत में डिजिटल आवक प्रेषण हेतु अत्यधिक प्रतिस्पर्धी विनिमय दरों से लाभ उठाने में सक्षम बनाना। उद्देश्य: एनआरआई को ऑटो डेबिट भुगतान मोड के माध्यम से प्रेषण लेन-देन बुक करने के साथ-साथ विदेशी बैंक खाते के माध्यम से धन हस्तांतरित करने की अनुमति देना।

### श्रद्धांजलियां

1. वयोवृद्ध अनाथलवट्टम आनंदन, जिनका हाल ही में निधन हो गया, वे राजनीति क्षेत्र से संबंधित हैं।

**नोट:** वह 86 वर्ष के थे। उनका जन्म 1937 में तिरुवनंतपुरम जिले के वर्कला में हुआ था। राजनीति की दुनिया में उनकी

यात्रा 1954 में शुरू हुई जब उन्होंने अपने गांव में कॉयर श्रमिकों हेतु उच्च मजदूरी की वकालत करने वाले एक आंदोलन में सक्रिय रूप से भाग लिया।

2. वाघ बकरी टी ग्रुप के कार्यकारी निदेशक (ईडी) पराग देसाई का निधन हो गया है  
**नोट:** वह वाघ बकरी टी ग्रुप के एमडी रमेश देसाई के बेटे थे। पराग देसाई ने संयुक्त राज्य अमेरिका के लॉन्ग आइलैंड विश्वविद्यालय से एमबीए किया था। गुजरात टी प्रोसेसर्स एंड पैकर्स लिमिटेड (जीटीपीपीएल) एक भारतीय बहुराष्ट्रीय एफएमसीजी कंपनी है, जिसका मुख्यालय अहमदाबाद में है। यह अपने वाघ बकरी ब्रांड की चाय के लिए जाना जाता है।
3. इंग्लैंड विश्व कप विजेता और मैनचेस्टर यूनाइटेड के महानतम खिलाड़ियों बॉबी चार्लटन 86 वर्ष की आयु में निधन हो गया  
**नोट:** चार्लटन इंग्लैंड की 1966 विश्व कप विजेता टीम में एक प्रमुख व्यक्ति थे और उन्होंने यूनाइटेड के लिए 758 गेम खेले, जिसमें 249 गोल किए।
4. बिशन सिंह बेदी का निधन, वह एक खिलाड़ी थे  
**नोट:** महान स्पिनर ने 1967 और 1979 के बीच भारत के लिए 67 टेस्ट खेले और 266 विकेट लिए। उन्होंने 10 एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय मैचों में सात विकेट भी लिए।
5. बीरेंद्र नाथ दत्ता का 90 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वह एक संगीतकार थे  
**नोट:** राज्य और पूरे उत्तर-पूर्वी क्षेत्र के लोकगीत क्षेत्र में अनुसंधान और शिक्षा के विशेषज्ञों में से एक, वह प्रेरणा के साथ-साथ ज्ञान का भी स्रोत थे। उन्हें 2009 में 'साहित्य और शिक्षा' के क्षेत्र में प्रतिष्ठित पद्मश्री पुरस्कार और 2010 में जगद्धात्री हरमोहन दास साहित्य पुरस्कार से सम्मानित किया गया।
6. 1970 के दशक की शुरुआत में कई शाफ्ट फिल्मों में बेहद सहज निजी जासूस के रूप में अभिनय करने वाले अग्रणी अभिनेता रिचर्ड राउंडट्री का निधन हो गया है  
**नोट:** उनका जन्म न्यू रोशेल, न्यूयॉर्क में हुआ था, उन्हें पहला ब्लैक एक्शन हीरो माना जाता था। वह 1971 में गॉर्डन पाक्स द्वारा निर्देशित फिल्म में अपने न्यूयॉर्क स्ट्रीट स्मार्ट जॉन शाफ्ट चरित्र के माध्यम से ब्लैक्सप्लिटेसन शैली में अग्रणी अभिनेताओं में से एक बन गए।
7. पूर्व चीनी प्रधानमंत्री ली का 68 वर्ष की आयु में दिल का दौरा पड़ने से निधन हो गया  
**नोट:** सुधारवादी विचारधारा वाले नौकरशाह, ली को एक समय देश के भावी नेता के रूप में देखा जाता था, लेकिन राष्ट्रपति शी जिनपिंग ने उन्हें नजरअंदाज कर दिया, जिनके अधीन उन्होंने 10 वर्षों तक प्रधानमंत्री के रूप में कार्य किया। प्रधानमंत्री के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान, ली ने अपने सख्त सहकर्मियों की तुलना में अधिक आधुनिक व्यक्ति के रूप में अपनी छवि बनाई।
8. मैथ्यू पेरी का 54 वर्ष की आयु में लॉस एंजिल्स स्थित घर में निधन हो गया वह अभिनय से संबद्ध थे  
**नोट:** वह एक अविश्वसनीय रूप से प्रतिभाशाली अभिनेता और वार्नर ब्रदर्स का एक अमिट हिस्सा थे। उनकी हास्य प्रतिभा का प्रभाव दुनिया भर में महसूस किया गया और उनकी विरासत कई लोगों के दिलों में जीवित रहेगी। उन्होंने अपनी बेहतरीन कॉमेडी टाइमिंग और व्यंग्यपूर्ण बुद्धि से दुनिया भर के लाखों लोगों को बहुत खुशी दी। उनकी विरासत अनगिनत पीढ़ियों तक जीवित रहेगी।

### महत्वपूर्ण दिन

1. अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस 1 अक्टूबर को मनाया जाता है।  
**नोट:** यह दुनिया भर के वरिष्ठ नागरिकों हेतु एक विशेष दिन है। **2023 विषय:** Fulfilling the Promises of the Universal Declaration of Human Rights for Older Persons उद्देश्य: हमारे समाज में वरिष्ठ व्यक्तियों के मूल्यों के बारे में जागरूकता बढ़ाना और उनके योगदान हेतु हमारी सराहना व्यक्त करना। इस दिन का उद्देश्य इस बात पर ध्यान आकर्षित करना है कि दुनिया वृद्ध लोगों के जीवन को कैसे बेहतर बना सकती है।
2. अंतर्राष्ट्रीय कॉफी दिवस प्रत्येक वर्ष 1 अक्टूबर के दिन मनाया जाता है।  
**नोट:** दुनिया भर के लाखों कॉफी किसानों के काम को मान्यता देने हेतु प्रत्येक वर्ष 1 अक्टूबर को दुनिया अंतर्राष्ट्रीय कॉफी दिवस मनाती है। **2023 विषय :** promoting the right to a safe and healthy working environment in the coffee supply chain
3. राष्ट्र ने राष्ट्रपिता महात्मा गांधी को 2 अक्टूबर के दिन उनकी 154वीं जयंती पर श्रद्धांजलि दी गई।

**नोट:** राष्ट्रीय राजधानी के राजघाट में बापू की समाधि पर सर्व धर्म प्रार्थना सभा आयोजित की गई। नोआखाली के ऐतिहासिक गांधी आश्रम ने महात्मा गांधी को श्रद्धांजलि देने हेतु परिसर में कई कार्यक्रमों का आयोजन किया। देश पूर्व प्रधानमंत्री लाल बहादुर शास्त्री को भी उनकी जयंती पर स्मरण कर रहा है।

4. विश्व पशु दिवस एक वार्षिक कार्यक्रम है जिसे दुनिया भर में 4 अक्टूबर के दिन मनाया जाता है।

**नोट:** विश्व पशु दिवस 2023 का विषय Big or small, we love them all है। यह दुनिया को सभी जानवरों हेतु एक बेहतर जगह बनाने के लिए पशु संरक्षण आंदोलन को एकसाथ लाता है और एक वैश्विक ताकत के रूप में संगठित करता है। यह दिन हमें हमारे ग्रह पर मौजूद कई प्रजातियों की रक्षा और देखभाल करने के हमारे कर्तव्य की याद दिलाता है।

5. विश्व शिक्षक दिवस प्रत्येक वर्ष 5 अक्टूबर के दिन मनाया जाता है।

**नोट: विषय 2023:** "The teachers we need for the education we want: The global imperative to reverse the teacher shortage"। उद्देश्य: वैश्विक एजेंडे में सबसे ऊपर शिक्षकों की संख्या में गिरावट को रोकना और फिर उस संख्या को बढ़ाना शुरू करना।

6. विश्व कपास दिवस 7 अक्टूबर को मनाया जाता है।

**नोट:** उद्देश्य: निष्पक्ष व्यापार को बढ़ावा देना और विकासशील देशों को अपनी अर्थव्यवस्था में सुधार हेतु कपास उद्योग के सभी पहलुओं में शामिल होने में मदद करना। विश्व कपास दिवस 2023 का विषय, 'Making cotton fair and sustainable for all, from farm to fashion,' संयुक्त राष्ट्र औद्योगिक विकास संगठन (UNIDO) द्वारा समर्थित है।

7. विश्व छात्र दिवस 15 अक्टूबर को मनाया जा रहा है

**नोट:** विश्व छात्र दिवस 2023 का विषय "FAIL: stands for First Attempt in Learning" है। भारत के 'मिसाइल मैन' के नाम से भी पहचाने जाने वाले डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम का जन्म 15 अक्टूबर, 1931 को तमिलनाडु के रामेश्वरम में हुआ था। उन्होंने 2002 से 2007 तक भारत के 11वें राष्ट्रपति के रूप में कार्य किया।

8. ग्लोबल हैंडवाशिंग डे 15 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** 2023 ग्लोबल हैंडवाशिंग डे का विषय "Clean hands are within reach" है। उद्देश्य: हाथ धोने के संदर्भ में प्रचार करना, सिंक और टिपी नल का निर्माण करना, और साफ हाथों की सादगी और मूल्य को प्रदर्शित करना। यह सरकारों, स्कूलों, अंतर्राष्ट्रीय संस्थानों, नागरिक समाज संगठनों, गैर-सरकारी संगठनों, निजी कंपनियों, व्यक्तियों और अन्य द्वारा समर्थित है।

9. विश्व एनेस्थीसिया दिवस 16 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: दुनिया भर में एनेस्थीसिया प्रदाताओं को उनके पेशे का जश्न मनाने में सहायता करना। एनेस्थीसिया की खोज से मरीजों को बिना किसी दर्द के सर्जिकल उपचार से गुजरने में मदद मिलती है। विश्व एनेस्थीसिया दिवस 2023 का विषय 'Anaesthesia and Cancer Care tries to raise awareness about the pivotal role of anaesthesia in cancer treatments' है।

10. वैश्विक स्तर पर रीढ़ की हड्डी में दर्द और विकलांगता के बोझ को उजागर करने हेतु प्रत्येक वर्ष विश्व स्पाइन दिवस 16 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** विश्व स्पाइन दिवस 2023 का विषय Move Your Spine है। उद्देश्य: प्रचलित रीढ़ की बीमारियों, किसी के जीवन पर उनके प्रभाव, संकेत और लक्षणों के बारे में जागरूक करना। रीढ़ की हड्डी के संदर्भ में: आपकी रीढ़ या रीढ़ की हड्डी आपके शरीर की केंद्रीय समर्थन संरचना है।

11. अंतर्राष्ट्रीय गरीबी उन्मूलन दिवस 17 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** यह याद दिलाने हेतु कि गरीबी एक जटिल, बहु-आयामी समस्या है। इस वर्ष का विषय 'Decent Work and Social Protection: Putting Dignity in Practice for All' है। उद्देश्य: गरीबी में रहने वाले लोगों और बड़े पैमाने पर समाज के बीच समझ और संवाद को बढ़ावा देना। यह दिन गरीबी के खिलाफ लड़ाई में सहयोग, मानवाधिकार और सामाजिक न्याय के मूल्य पर प्रकाश डालता है।

12. तीसरा विश्व सांख्यिकी दिवस दुनिया भर में 20 अक्टूबर को मनाया जाएगा



**नोट:** उद्देश्य: वर्तमान डेटा-संचालित दुनिया में उच्च गुणवत्ता वाली तारीख और आंकड़ों के मूल्यों को बढ़ावा देने हेतु सांख्यिकीविदों, सरकारी संगठनों, नीति निर्माताओं और अन्य एजेंसियों को अवसर प्रदान करना। 2023 का विषय Connecting the world with data we can trust, reflecting the importance of trust, authoritative data, innovation, and the public good in national statistical systems है।

13. मिजोरम में, ममित जिले के रेइक में पूरे उत्सव और उत्साह के साथ दो दिवसीय **एंथुरियम महोत्सव** की शुरुआत हुई

**नोट:** इस महोत्सव का आयोजन मिजोरम के पर्यटन विभाग द्वारा किया जा रहा है। यह खुशी का अवसर है और मिजो लोगों की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत और परंपराओं को प्रदर्शित करने का एक मंच है। एंथुरियम फूल भारत में उगाए जाने वाले सबसे महंगे फूलों में से एक है और इसका व्यापक रूप से जन्मदिन, शादी और अंतिम संस्कार सेवाओं जैसे समारोहों में उपयोग किया जाता है।

14. पुलिस स्मृति दिवस प्रत्येक वर्ष 21 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** यह दिन उन 10 सीआरपीएफ जवानों के बलिदान का प्रतीक है जिन्होंने 1959 में चीनी हमले में अपनी जान गंवा दी थी। इसका उद्देश्य लद्दाख के पूर्व में स्थित भारत-चीन सीमा पर नजर रखना था। 20 अक्टूबर, 1959 को, जब सीआरपीएफ ने भारत-तिब्बत सीमा पर गश्त की, तो तीसरी बटालियन की तीन अलग-अलग इकाइयों को लद्दाख में हॉट स्पिंग्स क्षेत्र के पास स्वतंत्र गश्त हेतु भेजा गया।

9. अंतर्राष्ट्रीय हकलाना जागरूकता दिवस एक वार्षिक उत्सव है जो 22 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** यह हकलाने वाले लोगों के सामने आने वाली चुनौतियों पर प्रकाश डालने और अधिक समावेशी तथा सहानुभूतिपूर्ण समाज को प्रोत्साहित करने का दिन है। आईएसएडी 2023 का विषय "One Size Does NOT Fit All" है।

10. विश्व पोलियो दिवस प्रत्येक वर्ष 24 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: बच्चों की सुरक्षा के लिए पोलियो टीकाकरण के महत्व के बारे में जागरूकता पैदा करना। प्रत्येक वर्ष इस दिन को पोलियोमाइलाइटिस बीमारी, जिसे आमतौर पर पोलियो के नाम से जाना जाता है, के खिलाफ जागरूकता बढ़ाने और पोलियो टीकाकरण के महत्व हेतु याद किया जाता है। पोलियो वायरस संक्रमित व्यक्ति के गले और आंतों में जीवित रह सकता है और अस्वच्छ परिस्थितियों में भोजन और पानी से संक्रमित हो सकता है।

11. संयुक्त राष्ट्र (यूएन) द्वारा विश्व विकास सूचना दिवस 24 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** इस दिन का उद्देश्य दुनिया का ध्यान विकास की समस्याओं और उन्हें हल करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को मजबूत करने की आवश्यकता की ओर आकर्षित करना है। संयुक्त राष्ट्र को उम्मीद है कि सूचना के प्रभावी प्रसार और विशेष रूप से युवा लोगों के बीच जनमत को संगठित करने से विकास की समस्याओं के बारे में अधिक जागरूकता आएगी, जिससे विकास के लिए अंतर्राष्ट्रीय सहयोग के क्षेत्र में प्रयासों को बढ़ावा मिलेगा।

12. श्रव्य-दृश्य विरासत के लिए वार्षिक विश्व दिवस 27 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: हमें दृश्य-श्रव्य स्रोतों को संग्रहित करने और संरक्षित करने के महत्व की याद दिलाना। ऑडियोविजुअल हेरिटेज हेतु विश्व दिवस 2023 का विषय "Your Window to the World" है। इसे संक्षेप में एवी के रूप में भी जाना जाता है, दृश्य-श्रव्य आइटम एक छोटी क्लिप या वृत्तचित्र से लेकर भाषण या संगीत तक कुछ भी हो सकते हैं। उद्देश्य: हमें किसी दिए गए वातावरण की सामाजिक, राजनीतिक, आर्थिक और भाषाई वास्तविकताओं के बारे में जानकारी प्रदान करना।

13. विश्व स्ट्रोक दिवस 29 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: दुनिया भर में व्यक्तियों और समुदायों पर स्ट्रोक की व्यापकता और प्रभाव की एक महत्वपूर्ण अनुस्मारक के रूप में कार्य करना। विश्व स्ट्रोक दिवस 2023 का विषय "Together we are Greater Than Stroke" है। उद्देश्य: स्ट्रोक, उनकी रोकथाम, उपचार और समय पर हस्तक्षेप के महत्व के संदर्भ में जागरूकता बढ़ाना। स्ट्रोक,

जिसे अक्सर मस्तिष्क का दौरा कहा जाता है, दुनिया भर में विकलांगता और मृत्यु का एक प्रमुख कारण है।

14. वर्ल्ड थ्रिफ्ट डे या विश्व बचत दिवस प्रत्येक वर्ष 30 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** वर्ल्ड थ्रिफ्ट डे 2023 का विषय "Preparing for the future through saving" है। उद्देश्य: पैसे बचाने के महत्व को बढ़ावा देना और कैसे बचत हमारे कठिन समय को कम कर सकती है। यह पैसे बचाने हेतु मितव्ययिता के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाता है।

### नई नियुक्तियां

1. मोहम्मद मुइज्जु को मालदीव के राष्ट्रपति के रूप में चुना गया है।

**नोट:** द्वीप राष्ट्र के राष्ट्रपति बनने हेतु मुइज्जु ने निवर्तमान मोहम्मद सोलिह को हराया। 45 वर्षीय मोहम्मद मुइज्जु एक ब्रिटिश-शिक्षित सिविल इंजीनियर हैं। अपने गुरु अब्दुल्ला यामीन की सरकार में निर्माण मंत्री के रूप में कार्य करने के बाद वह राष्ट्रपति पद हेतु एक अप्रत्याशित उम्मीदवार थे।

2. भारतीय विज्ञापन मानक परिषद (एएससीआई) के अध्यक्ष के रूप में सौगता गुप्ता को नियुक्त किया गया है।

**नोट:** यह भारत में अग्रणी स्व-नियामक संगठन है तथा ऑफलाइन और ऑनलाइन विज्ञापन दोनों में संचार दिशा-निर्देशों से संबंधित है। रचनात्मक प्रक्रिया के दौरान स्व-नियमन को बढ़ावा देने हेतु इसने हाल ही में 'एएससीआई अकादमी' लॉन्च की है। एएससीआई के साथ उनका जुड़ाव कई वर्षों तक रहा है, जिसमें बोर्ड ऑफ गवर्नर्स में 2 साल और बोर्ड ऑफ गवर्नर्स में विशेष आमंत्रित सदस्य के रूप में 2 साल शामिल हैं।

3. PayU के सीईओ के रूप में अनिर्बान मुखर्जी को नियुक्त किया गया है, उन्होंने अमरीश राऊ का स्थान लिया है।

**नोट:** वह प्रोसस नेतृत्व टीम में शामिल होंगे और सीधे एर्विन टू, प्रोसस और नैस्पर्स अंतरिम सीईओ को रिपोर्ट करेंगे। वह PayU के समग्र व्यवसाय संचालन हेतु जिम्मेदार होंगे। यह नीदरलैंड स्थित निवेश फर्म प्रोसस द्वारा घोषणा किए जाने के ठीक दो महीने बाद आया है कि फिनटेक शाखा PayU

15. सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती को नेशनल यूनिटी डे या राष्ट्रीय एकता दिवस के रूप में 31 अक्टूबर को मनाया जाता है

**नोट:** उद्देश्य: भारतीय राष्ट्र की अखंडता और एकता को बनाए रखना। वल्लभभाई झावेरभाई पटेल जिन्हें 'सरदार पटेल' भी कहा जाता है, का जन्म 31 अक्टूबर, 1875 को लेवा पाटीदार जाति के एक जमींदार परिवार में हुआ था। उन्होंने "भारत के लौह पुरुष" की उपाधि अर्जित की।

अपने कारोबार का एक हिस्सा इज़राइल की रैपिड को बेच रही है।

4. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 3 अक्टूबर, 2023 से कार्यकारी निदेशक (ED) के रूप में मुनीश कपूर को नियुक्त किया है।

**नोट:** कार्यकारी निदेशक के रूप में, वह आर्थिक और नीति अनुसंधान विभाग की देखभाल करेंगे। वह मौद्रिक नीति विभाग के प्रभारी सलाहकार और मौद्रिक नीति समिति के सचिव थे। उनके पास अर्थशास्त्र में मास्टर डिग्री है और वह इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ बैंकर्स (सीएआईआईबी) के प्रमाणित एसोसिएट हैं।

5. डैनियल नोबोआ इक्वाडोर के इतिहास में सबसे कम उम्र के राष्ट्रपति बने।

**नोट:** 97% से अधिक वोटों की गिनती के साथ, मध्यमार्गी श्री नोबोआ ने अपने वामपंथी प्रतिद्वंद्वी लुइसा गोंजालेज पर चार प्रतिशत अंकों की बढ़त बना ली थी। चुनाव अभियान अभूतपूर्व स्तर की हिंसा से प्रभावित था, जिसमें एक उम्मीदवार फर्नांडो विलाविसेंशियो भी शामिल था। इक्वाडोर में प्रगति का वैश्विक उदाहरण बनने हेतु आवश्यक सभी तत्व मौजूद हैं।

6. न्यूजीलैंड के 42वें प्रधानमंत्री के रूप में क्रिस्टोफर लक्सन को चुना गया है।

**नोट:** देश की शीर्ष कार्यकारी भूमिकाओं में से एक को छोड़ने के चार साल बाद उन्होंने तेजी से राजनीतिक उन्नति की। उन्होंने एयर न्यूजीलैंड के मुख्य कार्यकारी के रूप में 7 साल बिताए, और 2019 में राजनीति में

प्रवेश करने पर उन्हें संभावित भावी नेता के रूप में सम्मानित किया गया। नेशनल को उम्मीद थी कि वह मेरिल लिंच के पूर्व दलाल जॉन की के तहत "गौरवशाली दिनों" को दोहरा सकते हैं, जिन्होंने पार्टी हेतु तीन चुनाव जीते और 2008 से 2016 तक प्रधानमंत्री के रूप में कार्य किया।

7. प्यूमा ने टीम इंडिया के तेज गेंदबाज **मोहम्मद शमी** को अपना ब्रांड एंबेसडर बनाया है

**नोट:** स्पोर्ट्स ब्रांड के पास स्टार-स्टडेड ब्रांड एंबेसडर की सूची है जिसमें विराट कोहली, चैंपियन स्प्रिंटर उसेन बोल्ट शामिल हैं। इस साझेदारी के तहत, भारतीय तेज गेंदबाज पूरे वर्ष कई गतिविधियों और अभियानों के माध्यम से प्यूमा के जूते, परिधान और सहायक उपकरण का प्रचार करेंगे। ब्रांड ने तेज गेंदबाजों का समर्थन करने हेतु धावकों के लिए मिड-सोल के साथ एक नया बॉलिंग स्पाइक्स भी लॉन्च किया है।

8. विदेश मंत्रालय ने जिनेवा में संयुक्त राष्ट्र और संबंधित वैश्विक निकायों में भारत के अगले स्थायी प्रतिनिधि के रूप में कैरियर राजनयिक **अरिंदम बागची** की नियुक्ति की घोषणा की

**नोट:** बागची जिनेवा में संयुक्त राष्ट्र में मौजूदा भारतीय दूत इंद्र मणि पांडे का स्थान लेंगे। वह 1955-बैंच के भारतीय विदेश सेवा अधिकारी हैं। उन्हें मार्च 2020 में विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता का मुख्य प्रभार सौंपा गया था, उस समय जब दुनिया कोविड-19 महामारी का सामना कर रही थी।

9. एचपी ने **इप्सिता दासगुप्ता** को अपने भारतीय बाज़ार का वरिष्ठ उपाध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक नियुक्त किया

**नोट:** वह भारत, बांग्लादेश और श्रीलंका में एचपी की रणनीति और पी एंड एल (लाभ और हानि) के सभी पहलुओं का नेतृत्व करने हेतु जिम्मेदार होंगी। वह एचपी के मुख्य वाणिज्यिक अधिकारी डेविड मैकक्वेरी को रिपोर्ट करेंगी। वह ऐप्पल से एचपी में शामिल हुईं जहां उन्होंने हाल ही में ऐप्पल मुख्यालय में ऐप्पल सेवाओं हेतु विपणन के वरिष्ठ निदेशक के रूप में कार्य किया।

10. कोटक महिंद्रा बैंक के नए सीईओ और एमडी अशोक वासवानी हैं

**नोट:** वासवानी उदय कोटक का स्थान लेंगे, जिन्होंने इस साल सितंबर में बैंक के एमडी का पद छोड़ दिया है। वर्तमान में, अशोक वासवानी यूएस-इजरायली एआई फिनटेक कंपनी पगया टेक्नोलॉजीज लिमिटेड के अध्यक्ष हैं।

11. साधना एस. नायर DGAFMS के कार्यालय में महानिदेशक अस्पताल सेवा (सशस्त्र बल) की नियुक्ति संभाली

**नोट:** अब, वह एयर मार्शल के पद पर पदोन्नति पर पद संभालने वाली पहली महिला बन गई हैं। इस नियुक्ति से पहले, वायु अधिकारी मुख्यालय प्रशिक्षण कमान (वायु सेना), बेंगलुरु में प्रधान चिकित्सा अधिकारी (पीएमओ) की नियुक्ति पर कार्यरत थे।

12. अमेरिकी राजनीति में तीन सप्ताह की अनिश्चितता का अंत करते हुए, प्रतिनिधि सभा के अध्यक्ष के रूप में माइक जॉनसन को चुना गया है

**नोट:** उन्होंने केविन मैक्कार्थी का स्थान लिया। प्रतिनिधि सभा के अध्यक्ष का पद देश की सबसे शक्तिशाली राजनीतिक कुर्सियों में से एक है और अमेरिकी राष्ट्रपति के बाद उत्तराधिकार की पंक्ति में तीसरे स्थान पर है। प्रतिनिधि सभा के 56वें अध्यक्ष हैं, वह चौथे कांग्रेसनल डिस्ट्रिक्ट से चार बार के कांग्रेसी हैं।

13. मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार औपचारिक रूप से चुनाव आयोग के राष्ट्रीय आइकन के रूप में राजकुमार राव नियुक्त होंगे

**नोट:** हिंदी फिल्म "न्यूटन" में छत्तीसगढ़ के नक्सल प्रभावित इलाकों में चुनाव कराने वाले एक अधिकारी की भूमिका निभाने वाले ने प्रशंसा हासिल की, उन्हें चुनाव आयोग (ईसी) द्वारा एक राष्ट्रीय आइकन के रूप में शामिल किया जाएगा। मतदाताओं को चुनाव में भाग लेने हेतु प्रेरित करने के लिए चुनाव आयोग प्रमुख भारतीयों को राष्ट्रीय प्रतीक के रूप में नियुक्त करता है।

14. भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड ने अमोल मुजुमदार को भारतीय महिला क्रिकेट के मुख्य कोच का पद संभालने की घोषणा की

**नोट:** उन्होंने 2022-2023 के घरेलू अभियान तक मुंबई रणजी टीम के मुख्य कोच के रूप में काम किया है। उन्होंने दक्षिण अफ्रीकी राष्ट्रीय टीम और आईपीएल टीम राजस्थान

रॉयल्स के साथ कोचिंग पदों पर भी काम किया है। एक घरेलू दिग्गज, उन्होंने अपने 21 साल के खेल करियर के दौरान 171 मैचों में 30 शतकों सहित 11,000 से अधिक प्रथम श्रेणी रन बनाए।

15. चौथी बार स्लोवाकिया के प्रधानमंत्री के रूप में रॉबर्ट फ़िको को नियुक्त किया गया है

**नोट:** वह ब्रुसेल्स में यूरोपीय संघ शिखर सम्मेलन में भाग लेते हैं जहां राष्ट्र-प्रथम लोकलुभावन के साथी नेताओं को इस बात का प्रारंभिक संकेत मिलना चाहिए कि वह कितना अवरोधक बनने का इरादा रखते हैं। राष्ट्रपति जुज़ाना कापुतोवा ने औपचारिक रूप से फ़िको के नेतृत्व वाली नई तीन-पक्षीय गठबंधन सरकार को मंजूरी दे दी, जिनकी पार्टी ने यूक्रेन को सैन्य सहायता समाप्त करने, आप्रवासन में कटौती करने और स्लोवाकिया की संप्रभुता की रक्षा करने के वादे पर पिछले महीने चुनाव जीता था।

16. मलेशिया के शाही परिवारों ने दक्षिणी जोहोर राज्य के शासक सुल्तान इब्राहिम इस्कंदर को देश का नया राजा चुना है

**नोट:** 64 वर्षीय सुल्तान इब्राहिम इस्कंदर पांच साल के कार्यकाल के लिए सिंहासन पर बैठेंगे। वह मध्य पहांग के निवर्तमान सुल्तान अब्दुल्ला सुल्तान अहमद शाह का स्थान लेंगे। देश के नौ राज्य शासकों के बीच स्थापित रोटेशन क्रम के आधार पर सिंगापुर की सीमा से लगे जोहोर राज्य के शासक अगली पंक्ति में थे।

17. विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) द्वारा तपेदिक हेतु रणनीतिक और तकनीकी सलाहकार समूह (STAG) के सदस्य के रूप में प्रोफेसर सारंग देव नियुक्त किया गया है

**नोट:** यह नियुक्ति, विशेषकर भारत में तपेदिक के खिलाफ लड़ाई में उनकी असाधारण विशेषज्ञता और योगदान को दर्शाती है।

18. लेज़ ने अपने ब्रांड एंबेसडर के रूप में महेंद्र सिंह धोनी घोषणा की, एक अभियान में अभिनय किया - 'नो लेज़, नो गेम' नोट:लेज़ भारतीय दर्शकों हेतु 'नो लेज़ नो गेम' अभियान शुरू करने के लिए तैयार है, जो खेल टूर्नामेंटों के साथ अपने सहयोग हेतु विश्व स्तर पर प्रशंसित है। धोनी की सार्वभौमिक अपील का उपयोग करते हुए, अभियान सच्चाई पर जोर देता है, लेज़ के बिना मैच सच्चे प्रशंसकों हेतु अकल्पनीय है।

19. एक महत्वपूर्ण कदम में, एडटेक स्टार्टअप हेनरी हार्विन एजुकेशन (एचएचई) ने हाल ही में प्रशंसित लेखक और वक्ता चेतन भगत को अपना ब्रांड एंबेसडर घोषित किया है

**नोट:** यह साझेदारी भारत के युवाओं को सशक्त बनाने हेतु एक साझा दृष्टिकोण और प्रतिबद्धता का प्रतिनिधित्व करती है।

20. भारतीय स्टेट बैंक ने विशेष रूप से युवा आबादी के साथ अपने संबंध को मजबूत करने हेतु क्रिकेट के दिग्गज खिलाड़ी महेंद्र सिंह धोनी को बैंक का आधिकारिक ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है

**नोट:** धोनी एसबीआई के विभिन्न विपणन और प्रचार अभियानों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगे। सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों में, बैंक ऑफ बड़ौदा ने राहुल द्रविड़ को अपना ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया था। वर्तमान में, बैडमिंटन खिलाड़ी पी.वी.सिंधु, के. श्रीकांत और क्रिकेटर शैफाली वर्मा बीओबी के ब्रांड एंबेसडर हैं।

21. कैटरीना कैफ स्विस् घड़ी निर्माण ब्रांड, राडो का वैश्विक चेहरा बन गया है

**नोट:** राडो ने अपने नए वैश्विक ब्रांड एंबेसडर की साझेदारी और ऑनबोर्डिंग को चिन्हित करते हुए नए सेंट्रिक्स मॉडल जारी किए। सेंट्रिक्स को पहली बार 2010 में लॉन्च किया गया था, इस मॉडल ने रेत के टीलों से प्रेरणा ली थी। दोनों के बीच साझेदारी ऐसी हुई जिसमें कैटरीना कैफ अपनी कलाई पर राडो सेंट्रिक्स पहनकर रेगिस्तानी परिदृश्य में घूमते हुए आत्मविश्वास और शालीनता का प्रतीक हैं।

### महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल, महिला एवं बाल विकास मंत्रालय के सहयोग से, देश में महिला शक्ति का जश्न मनाने हेतु यशस्विनी के साथ एक बाइक अभियान का आयोजन करेगा।

**नोट:** तीन टीमों की कुल 150 महिला सीआरपीएफ अधिकारी क्रॉस-कंट्री रैली में शामिल होंगी। टीमें श्रीनगर, शिलांग और



कन्याकुमारी से अपनी यात्रा शुरू करेंगी। वे गैंड फिनाले हेतु गुजरात के केवडिया में स्टैच्यू ऑफ यूनिटी में एकत्र होंगे।

- जनजातीय छात्रों के लिए राष्ट्रीय शिक्षा सोसायटी (NESTS), ने चौथे राष्ट्रीय ईएमआरएस सांस्कृतिक, साहित्यिक और कला उत्सव - 2023 का आयोजन देहरादून, उत्तराखंड में किया जा रहा है।

**नोट:** उद्देश्य: कला उत्सव के माध्यम से स्कूली छात्रों की कलात्मक प्रतिभा को प्रदर्शित करना। इस वर्ष 2023 एकलव्य विद्यालय संगठन समिति (EVSS), उत्तराखंड (राज्य ईएमआरएस सोसायटी) महाराणा प्रताप स्पोर्ट्स कॉलेज, देहरादून में इस कार्यक्रम की मेजबानी करेगी।

- नेशनल जूलॉजिकल पार्क ने वन्यजीव संरक्षण के लिए साझेदारी थीम के साथ 69वें वन्यजीव सप्ताह का जश्न शुरू किया।

**नोट:** नेचर पार्क, हलचल भरी गुजरात साइंस सिटी के भीतर एक शांत और लुभावनी जगह है। प्रकृति प्रेमियों और वनस्पतिशास्त्रियों दोनों को इसे अवश्य देखना चाहिए। पार्क न केवल जैव विविधता को बढ़ावा देता है बल्कि लोगों के लिए एक शैक्षिक मंच के रूप में भी कार्य करता है। यह पर्यावरण संरक्षण और स्थिरता पर मूल्यवान सबक प्रदान करता है।

- प्रधानमंत्री ने तेलंगाना के सम्मक्का सरक्का जनजातीय विश्वविद्यालय के लिए 900 करोड़ रुपये की घोषणा की है।

**नोट:** उद्देश्य: क्षेत्र के किसानों को बढ़ावा देना क्योंकि यह आवश्यक बुनियादी ढांचा समर्थन, मूल्य संवर्धन, अनुसंधान सुविधा और पेशेवर तरीके से निर्यात में मदद प्रदान करेगा। कोविड महामारी के दौरान हल्दी के चिकित्सीय मूल्य के संदर्भ में जागरूकता बढ़ी है, जिससे मांग के साथ-साथ निर्यात भी बढ़ा है।

- कांतार ब्रांडज़ टॉप 75 सबसे मूल्यवान भारतीय ब्रांड रिपोर्ट के नवीनतम संस्करण में टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (टीसीएस) कंपनी ने 43 बिलियन डॉलर के ब्रांड मूल्य के साथ शीर्ष स्थान बरकरार रखा है।

**नोट:** शीर्ष पांच स्थान हैं: टीसीएस, एचडीएफसी बैंक, इंफोसिस, एयरटेल, भारतीय स्टेट बैंक | सामान्य तौर पर व्यापार प्रौद्योगिकी श्रेणी हेतु कठिन वर्ष के बावजूद,

टीसीएस ने डिजिटल परिवर्तन की वैश्विक मांग का सफलतापूर्वक लाभ उठाना जारी रखा है।

- इंडोनेशिया के राष्ट्रपति जोको विडोदो ने दक्षिण पूर्व एशिया में "वूश" पहली हाई-स्पीड रेलवे का उद्घाटन किया, जो चीन की सड़क अवसंरचना पहल के तहत एक प्रमुख परियोजना है।

**नोट:** यह चार सरकारी स्वामित्व वाली कंपनियों के इंडोनेशियाई संघ और चीन रेलवे इंटरनेशनल कंपनी लिमिटेड के बीच एक सहयोगी उद्यम है। उन्होंने 142 किलोमीटर रेलवे का समर्थन किया है। बड़े पैमाने पर चीन द्वारा वित्तपोषित, 7.3 बिलियन अमेरिकी डॉलर की परियोजना का निर्माण पीटी केसीआईसी के नाम से जाना जाता है।

- अंबेडकर सेंटर इंडिया उत्तरी अमेरिका में 14 अक्टूबर को बी.आर. अंबेडकर की सबसे बड़ी प्रतिमा का अनावरण करने हेतु पूरी तरह तैयार है।

**नोट:** अंबेडकर इंटरनेशनल सेंटर (एआईसी) के अनुसार, स्टैच्यू ऑफ इक्वेलिटी नामक 19 फुट की प्रतिमा प्रसिद्ध कलाकार और मूर्तिकार राम सुतार ने बनाई है। उन्होंने अहमदाबाद में सरदार पटेल की प्रतिमा का भी निर्माण कराया। भारत के संविधान के प्रमुख वास्तुकार अंबेडकर की प्रतिमा एकोकीक सिटी मैरीलैंड में 13 एकड़ भूमि पर बनी है।

- भारत देश ने यूके और जापान जैसे विकसित देशों को पछाड़ दिया है और मोबाइल ओकला स्पीडटेस्ट ग्लोबल इंडेक्स में 47वें स्थान पर है।

**नोट:** ओकला स्पीडटेस्ट डेटा के अनुसार, देश में 5G लॉन्च होने के बाद से भारत की औसत डाउनलोड स्पीड में उल्लेखनीय सुधार हुआ है, जो 3.59 गुना बढ़ गई है। अगस्त 2023 में 4G की तुलना में भारत में 5G स्पीड विशेष रूप से प्रभावशाली है। ओकला के अनुसार सबसे तेज़ मोबाइल स्पीड वाले शीर्ष 5 देश यहां दिए गए हैं: **यूएई, कतर, कुवैत, नॉर्वे, डेनमार्क**

- भारत के राष्ट्रीय निवेश तथा अवसंरचना कोष और जापान देश ने संयुक्त रूप से जलवायु और पर्यावरण परियोजनाओं हेतु 600 मिलियन डॉलर का फंड लॉन्च किया है।

**नोट:** भारत सरकार लक्ष्य कोष में 49% योगदान देगी और शेष 51% जेबीआईसी द्वारा योगदान दिया जाएगा। लक्ष्य:

पर्यावरणीय स्थिरता और कम कार्बन उत्सर्जन रणनीतियों में निवेश करना। उद्देश्य: भारत में जापानी निवेश को ओर बढ़ाने हेतु पसंदीदा भागीदार बनने की भूमिका निभाना।

10. पर्यटन मंत्रालय द्वारा नई दिल्ली में IECC में पॅसिफिक एशिया ट्रैवल एसोसिएशन (PATA) ट्रैवल मार्ट 2023 का 46वां संस्करण संस्करण आयोजित किया जा रहा है।

नोट: मार्ट का आयोजन 4 से 6 अक्टूबर, 2023 तक किया जा रहा है। यह दुनिया भर के प्रतिनिधियों हेतु नेटवर्क विकसित करने, सीखने और मेलजोल बढ़ाने और व्यापार के विस्तार के लिए अद्वितीय गंतव्यों और सदस्यों को उजागर करने का एक अवसर है।

11. भारत के साथ संयुक्त अरब अमीरात देश ने घरेलू कार्ड योजना कार्यान्वयन हेतु रणनीतिक साझेदारी समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: समझौते के अनुसार, एनपीसीआई और एईपी भारत के रूपे कार्ड पर आधारित यूई की राष्ट्रीय घरेलू कार्ड योजना के निर्माण, कार्यान्वयन और संचालन हेतु मिलकर काम करेंगे। उद्देश्य: द्विपक्षीय व्यापार का विस्तार कर इसे 100 बिलियन डॉलर तक पहुंचाना।

12. भारत के साथ संयुक्त अरब अमीरात देश ने आपूर्ति श्रृंखला लचीलेपन जैसे क्षेत्रों में सहयोग के प्रयासों हेतु अबू धाबी में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: उद्देश्य: औद्योगिक निवेश, प्रौद्योगिकी हस्तांतरण और विभिन्न उद्योगों में प्रमुख नवाचारों के कार्यान्वयन को सुविधाजनक बनाना। लक्ष्य: पारस्परिक लाभ प्राप्त करना, क्योंकि दोनों देश संयुक्त औद्योगिक और तकनीकी प्रगति के लिए प्रयास करते हैं।

13. नरेंद्र मोदी 17 से 19 अक्टूबर तक मुंबई में आयोजित ग्लोबल मैरीटाइम इंडिया समिट 2023 के तीसरे संस्करण का उद्घाटन करेंगे।

नोट: वह भारतीय समुद्री नीली अर्थव्यवस्था हेतु दीर्घकालिक खाका 'अमृत काल विजन 2047' का अनावरण करेंगे। उद्देश्य: बंदरगाह सुविधाओं को बढ़ाना, टिकाऊ प्रथाओं को बढ़ावा देना और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को सुविधाजनक बनाना। वह 23 हजार करोड़ रुपये से अधिक की परियोजनाओं का उद्घाटन, राष्ट्र को समर्पित और शिलान्यास करेंगे।

14. केंद्रीय विद्युत प्राधिकरण अपने 50वां संस्करण का जश्न मनाता है जो सरकार और बिजली क्षेत्र में अन्य सभी हितधारकों को तकनीकी और नीतिगत सहायता प्रदान करता है।

नोट: इस कार्यक्रम ने भारत के ऊर्जा परिदृश्य को आकार देने में सीईए के योगदान को पहचानने हेतु एक मंच के रूप में कार्य किया। नई दिल्ली में 50वें स्थापना दिवस समारोह में केंद्रीय ऊर्जा और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री श्री आर.के. सिंह उपस्थित थे।

15. भारत और वियतनाम देश के बीच लगभग 2,000 वर्ष पुराने गहरे ऐतिहासिक संबंध हैं जो बौद्ध धर्म में निहित हैं।

नोट: विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने बेक निन्ह शहर में नोबेल पुरस्कार विजेता लेखक-कवि रवींद्रनाथ टैगोर की प्रतिमा का उद्घाटन किया। भारत और वियतनाम के बीच ऐतिहासिक और सांस्कृतिक संबंध, जो बौद्ध धर्म की शुरुआत, साहित्यिक आदान-प्रदान और रवींद्रनाथ टैगोर के प्रभाव से समृद्ध हुए हैं, इन दोनों देशों के बीच संबंधों को मजबूत करते रहे हैं।

16. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक गरबा 'मादी गीत लिखा है, जिसका शीर्षक मीत बद्रस, मनमीत सिंह और हरमीत सिंह द्वारा रचित है।

नोट: दिव्या कुमार ने ट्रैक को अपनी आवाज दी है, जबकि संगीत मीत बद्रस के मनमीत सिंह और हरमीत सिंह ने तैयार किया है। 'गार्बो' शीर्षक से, गायक ध्वनि भानुशाली द्वारा आवाज दी गई और तनिष्क बागची द्वारा रचित गीत, जेजस्ट म्यूजिक के बैनर तले जारी किया गया था, जो अभिनेता-निर्माता जैकी भगनानी द्वारा स्थापित एक संगीत लेबल है।

17. केंद्रीय गृह मंत्री और सहकारिता मंत्री अमित शाह ने समाऊ शहीद स्मारक और पुस्तकालय का गुजरात में उद्घाटन किया।

नोट: आज्ञादी का अमृत महोत्सव के दौरान मोदी ने देश भर में अनगिनत गुमनाम शहीदों के स्मारक बनाने की पहल शुरू की, जिन्होंने 1857 से 1947 तक 90 वर्षों के स्वतंत्रता संग्राम में अपने प्राणों की आहुति दी। उद्देश्य:

उनके इतिहास को पुनर्जीवित करना ताकि युवा और नई पीढ़ी उनसे प्रेरणा ले सके।

18. **दुबई** 2023 की पहली छमाही में 3.2% की प्रभावशाली वृद्धि दर के साथ सेवा क्षेत्र में दुनिया के सबसे तेजी से सुधार करने वाले गंतव्य के रूप में अपनी योग्यता साबित की है।

**नोट:** इस उपलब्धि ने दुबई को एक अग्रणी शहर के रूप में खड़ा कर दिया है जो दूरदर्शी नेतृत्व द्वारा संचालित आर्थिक चुनौतियों का सामना करता है। दुबई आर्थिक एजेंडा का एक प्रमुख लक्ष्य अगले दशक में दुबई की अर्थव्यवस्था के आकार को दोगुना करना है।

19. 69वें राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार में 'रॉकेटी' फिल्म को सर्वश्रेष्ठ फीचर फिल्म चुना गया है।

**नोट:** राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू नई दिल्ली में 69वें राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार प्रदान करेंगी। सूचना एवं प्रसारण मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर सम्मानित अतिथि होंगे। अल्लू अर्जुन ने 'पुष्पा: द राइज' के लिए बेस्ट एक्टर का अवॉर्ड जीता है। आलिया भट्ट और कृति सेनन 'गंगूबाई काठियावाड़ी' और 'मिमी' के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री का पुरस्कार साझा करेंगी।

20. इरकाॉन इंटरनेशनल लिमिटेड (आईआरसीओएन) और **राइट्स लिमिटेड** कंपनी दोनों केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम को सीपीएसई के बीच क्रमशः 15वां और 16वां नवरत्न घोषित किया गया है।

**नोट:** वित्त मंत्रालय ने RITES और IRCON को 'नवरत्न' का दर्जा प्रदान किया। अपने निगमन के 50वें वर्ष में प्रवेश करते हुए, राइट्स लिमिटेड भारत में एक अग्रणी परिवहन अवसंरचना परामर्श और इंजीनियरिंग फर्म है। कंपनियों को बाजार की विश्वसनीयता बढ़ाने और बड़े आकार की पीपीपी परियोजनाएं शुरू करने में लाभ होना चाहिए।

21. बिजली और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री आर.के सिंह ने ईवी-रेडी इंडिया डैशबोर्ड नई दिल्ली लॉन्च किया

**नोट:** इस अवसर को संबोधित करते हुए, मंत्री ने कहा कि भविष्य इलेक्ट्रिक होने जा रहा है। डैशबोर्ड ने 2030 तक इलेक्ट्रिक वाहनों में 45 प्रतिशत की वृद्धि का अनुमान लगाया है। विद्युत और नवीन एवं नवीकरणीय

ऊर्जा मंत्रालय के अनुसार, डैशबोर्ड एक निःशुल्क डिजिटल प्लेटफॉर्म है जो वास्तविक समय में इलेक्ट्रिक वाहन अपनाने और पूर्वानुमानों पर ध्यान केंद्रित करता है।

22. भारत और **श्रीलंका** ने अधिक कनेक्टिविटी हेतु एक नए रोडमैप के तहत पाक जलडमरूमध्य में नौका सेवा शुरू की।

**नोट:** लगभग चार दशक बाद तमिलनाडु में नागपट्टिनम और जाफना में कांकेसंथुराई के बीच संपर्क द्वीप राष्ट्र में गृहयुद्ध के कारण बाधित हो गया। नौका सेवा से भारत के पश्चिमी तट पर बंदरगाहों के सबसे नजदीक स्थित श्रीलंकाई बंदरगाह कांकेसंथुराई के साथ यात्रा और व्यापार को बढ़ावा मिलने की उम्मीद है।

23. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने **दिल्ली-गाज़ियाबाद-मेरठ** क्षेत्र के प्राथमिकता वाले खंड रीजनल रैपिड ट्रांजिट सिस्टम (आरआरटीएस) कॉरिडोर का उद्घाटन किया।

**नोट:** यह ऐतिहासिक घटना उत्तर प्रदेश के साहिबाबाद रैपिडएक्स स्टेशन पर हुई। मुख्य विचार: प्राथमिकता वाला खंड 17 किलोमीटर तक फैला है, जो साहिबाबाद को 'दुहाई डिपो' से जोड़ता है और इसमें गाजियाबाद, गुलधर और दुहाई स्टेशन शामिल हैं। आरआरटीएस पर रैपिडएक्स ट्रेनों की औसत गति मेट्रो ट्रेनों को पछाड़कर 100 किमी प्रति घंटे होगी।

24. 2022 वैश्विक पेंशन सूचकांक में 2023 तक 44 देशों में से भारत का **41वां** स्थान क्या है।

**नोट:** मर्सर सीएफए इंस्टीट्यूट ग्लोबल पेंशन इंडेक्स (एमसीजीपीआई) सर्वेक्षण 2023 के अनुसार, 2022 से भारत की सेवानिवृत्ति प्रणाली में कुछ हद तक सुधार हुआ है। नीदरलैंड का समग्र सूचकांक मूल्य (85.0) सबसे अधिक था, इसके बाद आइसलैंड (83.5) और डेनमार्क (81.3) का स्थान था। अर्जेंटीना का सूचकांक मूल्य सबसे कम (42.3) था।

25. दूरस्थ कार्य हेतु 108 देशों में से भारत का स्थान 64वां है, 2022 की तुलना में 15 स्थानों की महत्वपूर्ण गिरावट

**नोट:** शीर्ष 10 देश डेनमार्क, नीदरलैंड, जर्मनी, स्पेन, स्वीडन, पुर्तगाल, एस्टोनिया, लिथुआनिया, आयरलैंड और स्लोवाकिया हैं। साइबर सुरक्षा फर्म नॉर्डलेयर द्वारा प्रकाशित ग्लोबल रिमोट वर्क इंडेक्स (जीआरडब्ल्यूआई)

- ने चार प्रमुख मानदंडों के आधार पर देशों का मूल्यांकन किया: साइबर सुरक्षा, आर्थिक सुरक्षा, डिजिटल और भौतिक बुनियादी ढांचा और सामाजिक सुरक्षा।
26. पीएम नरेंद्र मोदी ने 511 प्रमोद महाजन ग्रामीण कौशल्य विकास केंद्रों का महाराष्ट्र में शुभारंभ किया।  
**नोट:** महाराष्ट्र के 34 ग्रामीण जिलों में स्थापित, ये केंद्र ग्रामीण युवाओं को रोजगार के अवसर प्रदान करने हेतु विभिन्न क्षेत्रों में कौशल विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम संचालित करेंगे। उद्देश्य: बुनियादी विदेशी भाषा कौशल जैसे सॉफ्ट कौशल में प्रशिक्षण प्रदान करना, भाषा व्याख्या हेतु एआई टूल का उपयोग करना जो उन्हें भर्तीकर्ताओं के लिए अधिक आकर्षक बना देगा।
27. जापान ने जहाज से दुनिया का पहला इलेक्ट्रोमैग्नेटिक रेलगन फायर टेस्ट सफलतापूर्वक अंजाम दिया है।  
**नोट:** यह जापान मैरीटाइम सेल्फ-डिफेंस फोर्स (जेएमएसडीएफ) के समन्वय में आयोजित किया जाता है, और जापान की परिष्कृत रक्षा क्षमताओं की खोज में एक महत्वपूर्ण कदम का प्रतिनिधित्व करता है। "एटीएलए ने जेएमएसडीएफ," अधिग्रहण के सहयोग से दुनिया में पहली बार रेलगन का शिप-बोर्ड फायरिंग परीक्षण पूरा किया है।
28. इंडियन रेलवे कैटरिंग एंड टूरिज्म कॉर्पोरेशन (आईआरसीटीसी) ने प्री-ऑर्डर किए गए भोजन की डिलीवरी हेतु फूड डिलीवरी ज़ोमैटो-ज़ोमैटोएप के साथ साझेदारी की है।  
**नोट:** पहले चरण में, ज़ोमैटो पांच रेलवे स्टेशनों - नई दिल्ली, लखनऊ, कानपुर, प्रयागराज और वाराणसी में आईआरसीटीसी ऑनलाइन कैटरिंग पोर्टल के माध्यम से प्री-ऑर्डर किए गए भोजन की आपूर्ति और वितरण करेगा। ज़ोमैटो-आईआरसीटीसी गठजोड़ ट्रेन यात्रियों को अपने ई-कैटरिंग सेगमेंट के माध्यम से विभिन्न प्रकार के भोजन विकल्पों में से चुनने हेतु अधिक विकल्प देगा।
29. भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) के अनुसार, अरब सागर में उठ रहा चक्रवात तेज अत्यंत गंभीर चक्रवाती तूफान में तब्दील हो गया है और यमन-ओमान तटों की ओर बढ़ रहा है  
**नोट:**आईएमडी ने मछुआरों को उन क्षेत्रों में न जाने की चेतावनी भी जारी की है जो आने वाले दिनों में चक्रवात तेज और बंगाल की खाड़ी के अवसाद से प्रभावित हो सकते हैं।
30. माननीय केंद्रीय कपड़ा मंत्री पीयूष गोयल ने **कस्तूरी कपास भारत** <https://kasturicotton.texprosil.org> वेबसाइट लॉन्च की  
**नोट:** यह वेबसाइट इस पहल पर आवश्यक जानकारी और अपडेट हेतु एक डिजिटल मंच प्रदान करती है और कस्तूरी कॉटन भारत ब्रांड का उत्पादन करने हेतु जिनेर्स के लिए पंजीकरण प्रक्रिया और इसकी प्रक्रियाओं पर प्रकाश डालती है जो ब्रांडेड भारतीय कपास को अद्वितीय बनाती हैं।
31. भारत फिलिस्तीन के लोगों को मानवीय सहायता भेजता है  
**नोट:** फिलिस्तीन के लोगों के लिए लगभग 6.5 टन चिकित्सा सहायता और 32 टन आपदा राहत सामग्री लेकर IAF C-17 की उड़ान मिस्र में एल-अरिश हवाई अड्डे के लिए रवाना हुई। सामग्री में आवश्यक जीवन रक्षक दवाएं, सर्जिकल सामान, तंबू, स्लीपिंग बैग, तिरपाल, स्वच्छता सुविधाएं, जल शुद्धिकरण टैबलेट सहित अन्य आवश्यक वस्तुएं शामिल हैं।
32. केंद्रीय मंत्री श्री पीयूष गोयल फ्यूचर इन्वेस्टमेंट इनिशिएटिव (FII) रियाद के 7वें संस्करण में भाग ले रहे हैं  
**नोट:** श्री गोयल केएसए निवेश मंत्री के साथ "From Risk to Opportunity: Strategies for Emerging Economies in the New Industrial Policy Era" विषय पर एक कॉन्क्लेव सत्र की सह-अध्यक्षता करेंगे। वह भारतीय समुदाय से बातचीत करेंगे जो सऊदी अर्थव्यवस्था का प्रभावशाली हिस्सा है।
33. केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने कलोल में इफको द्वारा स्थापित भारत के पहले तरल नैनो डाइ-अमोनिया फॉस्फेट (डीएपी) संयंत्र का उद्घाटन गांधीनगर में किया  
**नोट:** इस प्लांट से किसानों को काफी फायदा होगा और देश में डीएपी के आयात को कम करने में भी मदद मिलेगी। उन्होंने अहमदाबाद के साणंद विधानसभा क्षेत्र में विभिन्न विकास कार्यों की आधारशिला रखी।
34. इंडिया इंक 26 से 29 फरवरी, 2024 तक दुनिया के सबसे बड़े कपड़ा आयोजन, भारत टेक्स 2024 की मेजबानी दिल्ली में करेगा



- नोट: भारत टेक्स 2024 की परिकल्पना भारत की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत और कपड़ा परंपराओं से लेकर नवीनतम तकनीकी नवाचारों तक संपूर्ण कपड़ा उद्योग मूल्य श्रृंखला का एक व्यापक प्रदर्शन करने की है।
35. केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी ने अटारी मुख्य चौकी पर 418 फीट के सबसे ऊंचे राष्ट्रीय ध्वज का उद्घाटन वाघा बॉर्डर में किया  
नोट: अटारी सीमा पर ध्वज, जो एक प्रसिद्ध पर्यटन स्थल है और बीटिंग रिट्रीट समारोह हेतु जाना जाता है, में निगरानी प्रणाली होगी जो बीएसएफ को अंतर्राष्ट्रीय सीमा पर निगरानी रखने में मदद करेगी। इससे पहले, 360 फुट का झंडा था जिसे मार्च 2017 में 3.5 करोड़ रुपये की लागत से स्थापित किया गया था।
36. भारत 2030 तक जर्मनी और जापान को पछाड़कर दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएगा  
नोट: अपनी युवा जनसांख्यिकीय प्रोफाइल और तेजी से बढ़ती शहरी घरेलू आय के बल पर। मार्च 2024 में समाप्त होने वाले वित्तीय वर्ष में भारत का सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) 6.2-6.3 प्रतिशत बढ़ने की उम्मीद है, जो इस वित्तीय वर्ष में सबसे तेजी से बढ़ने वाली प्रमुख अर्थव्यवस्था होगी। अप्रैल-जून तिमाही में एशिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर 7.8 प्रतिशत रही।
37. ओईसीडी की हालिया रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय ओईसीडी देशों में प्रवास करने में सबसे आगे हैं, वे विदेशी नागरिकता हासिल करने में भी आगे हैं  
नोट: इनमें अमेरिकी नागरिकता का बोलबाला रहता है। हालांकि, कनाडा में विदेशी नागरिकों को नागरिकता देने में सबसे अधिक वृद्धि देखी गई है। विशेष रूप से, कनाडा ने 2021 और 2022 के बीच 174% की आश्चर्यजनक वृद्धि के साथ सबसे महत्वपूर्ण आनुपातिक वृद्धि दर्ज की।
38. नवीन उपकरणों की पहचान करने के लक्ष्य के साथ "विमर्श-2023" एक राष्ट्रीय हैकथॉन का अनावरण किया गया है  
नोट: उद्देश्य: संवेदनशील संचालन के दौरान कानून प्रवर्तन एजेंसियों द्वारा 5G तकनीक का सुरक्षित उपयोग सुनिश्चित करना। पुलिस अनुसंधान और विकास ब्यूरो (बीपीआरडी) ने हैकथॉन की शुरुआत की, जो पुलिस बलों की क्षमताओं को बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। विमर्श 2023 का ग्रैंड फिनाले 28 फरवरी, 2024 को आयोजित किया जाएगा।
39. विस्ट्रॉन कॉर्प द्वारा बेंगलुरु के पास एक असेंबली प्लांट की बिक्री को मंजूरी देने के बाद टाटा ग्रुप कंपनी भारत का पहला घरेलू आईफोन बनाएगी  
नोट: केंद्रीय मंत्री राजीव चन्द्रशेखर, ढाई साल के अंदर निर्माण शुरू होगा। एयरलाइन-टू-सॉफ्टवेयर समूह प्लांट को अपने कब्जे में लेने हेतु ताइवानी आईफोन निर्माता के साथ एक साल से अधिक समय से बातचीत कर रहा है। टाटा अपने समझौते के हिस्से के रूप में विस्ट्रॉन द्वारा की गई कई विनिर्माण और नियुक्ति प्रतिबद्धताओं का सम्मान करने के लिए भी तैयार है।
40. "लगातार प्रयासों" के बाद अंतर्राष्ट्रीय प्रतिस्पर्धा नेटवर्क (ICN) की प्रतिष्ठित 18-सदस्यीय संचालन समिति का हिस्सा भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (सीसीआई) बन गया है  
नोट: संचालन समिति ICN की सर्वोच्च संस्था है। आईसीएन, जिसमें 140 प्रतिस्पर्धा एजेंसियां शामिल हैं, आमतौर पर नियमित संपर्क बनाए रखने और व्यावहारिक प्रतिस्पर्धा चिंताओं को संबोधित करने हेतु एक विशेष, लेकिन अनौपचारिक स्थान के साथ एंटीट्रस्ट अधिकारियों को प्रदान करता है।
41. रिसर्च फर्म फेयरवर्क इंडिया 2023 के अनुसार बिग बास्केट 10 में से 6 अंक का समग्र उच्चतम स्कोर हासिल किया  
नोट: फेयरवर्क इंडिया रिपोर्ट 2023 में बिग बास्केट, ब्लूस्मार्ट, ज़ोमैटो, अर्बन कंपनी और स्विगी ने उच्चतम अंक प्राप्त किए। फेयरवर्क ने प्लेटफार्मों का मूल्यांकन पांच सिद्धांतों के आधार पर किया: उचित वेतन, उचित शर्तें, उचित अनुबंध, निष्पक्ष प्रबंधन और निष्पक्ष प्रतिनिधित्व। पोर्टर के साथ राइड-हेलिंग प्रमुख उबर और ओला, गिग श्रमिकों के लिए सबसे खराब मंच हैं।

1. विदेश मंत्री डॉ. एस. जयशंकर ने आधिकारिक वियतनाम यात्रा के दौरान हो ची मिन्ह सिटी में महात्मा गांधी की एक प्रतिमा का अनावरण किया  
नोट: वियतनाम में विदेश मंत्री ने वियतनामी नेतृत्व से भी मुलाकात की। यह यात्रा न केवल द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने का प्रतीक है, बल्कि महात्मा गांधी और रवींद्रनाथ टैगोर द्वारा अपनाए गए स्थायी सिद्धांतों और मूल्यों का उत्सव भी है।
2. श्रीलंका ने पर्यटकों के आगमन को बढ़ावा देने के अपने प्रयासों के तहत भारतीयों और छह अन्य देशों के पर्यटकों हेतु वीजा शुल्क माफ कर दिया है  
नोट: कैबिनेट ने 31 मार्च, 2024 तक चीन, भारत, रूस, थाईलैंड, इंडोनेशिया, मलेशिया और जापान के पर्यटकों को मुफ्त पर्यटक वीजा जारी करने हेतु एक पायलट परियोजना के कार्यान्वयन की घोषणा की। भारत कई वर्षों से श्रीलंका का शीर्ष स्रोत बाजार बना हुआ है।
3. भारत ने राजनयिक संकट के बीच कनाडा श्रेणियों हेतु वीजा सेवाएं फिर से शुरू करने की योजना की घोषणा की है  
नोट: ओटावा में उच्चायोग के अनुसार, वह 26 अक्टूबर से प्रवेश, व्यापार, चिकित्सा और सम्मेलन वीजा के लिए सेवाएं

बहाल करेगा। यह घटनाक्रम उभरते राजनयिक संकट के बीच आया है, जिसके कारण हाल ही में नई दिल्ली से 40 से अधिक कनाडाई राजनयिकों को निष्कासित कर दिया गया था।

4. चीन पश्चिमी प्रशांत महासागर में एक विशाल दूरबीन का निर्माण करके एक अभूतपूर्व प्रयास शुरू कर रहा है  
नोट: इस विशाल सुविधा का प्राथमिक मिशन "घोस्ट पार्टिकल" या न्यूट्रिनो नामक मायावी कणों का पता लगाना है। इस महत्वाकांक्षी उपक्रम के परिणामस्वरूप दुनिया का सबसे बड़ा न्यूट्रिनो-डिटेक्टिंग टेलीस्कोप तैयार होगा।
5. नॉर्वे भारत के 'हंगर प्रोजेक्ट' को वित्तपोषित करने में मदद करेगा और उत्तराखंड में पर्यावरण की रक्षा और खाद्य सुरक्षा को बढ़ावा देने हेतु महिला नेताओं को मजबूत करने में मदद करेगा  
नोट: उद्देश्य: ग्राम पंचायतों में निर्वाचित महिला नेतृत्व को मजबूत करना ताकि वे वनों और प्राकृतिक संसाधनों के संरक्षण में महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकें और रणनीतियां अपना सकें। लक्ष्य: टिकाऊ जीवन और खाद्य सुरक्षा को बढ़ावा देना और वन पंचायतों तथा स्थानीय समुदाय के सदस्यों, विशेषकर महिलाओं के साथ सहयोग करना।

### महत्वपूर्ण समाचार - राज्य

1. त्रिपुरा राज्य ने डिजिटल बुनियादी ढांचे के विकास और सरकारी सेवाओं और सूचनाओं के डिजिटलीकरण को बढ़ावा देने हेतु अगरतला में एक ई-कैबिनेट प्रणाली शुरू की।  
नोट: इस प्रकार त्रिपुरा, उत्तराखंड, यूपी और अरुणाचल प्रदेश के बाद ई-कैबिनेट प्रणाली शुरू करने वाला चौथा और पूर्वोत्तर में दूसरा राज्य बन गया है। राज्य में भविष्य की सभी कैबिनेट बैठकें कागज रहित होंगी, जिससे इस प्रक्रिया में कार्बन पदचिन्ह और पर्यावरणीय गिरावट को कम किया जा सकेगा।
2. 50वां इंडिया इंटरनेशनल निट मेला 12 से 14 अक्टूबर तक इंडिया निट फेयर एसोसिएशन कॉम्प्लेक्स (आईकेएफए) तमिलनाडु में आयोजित किया जाएगा।  
नोट: मेले का मुख्य विषय एक्टिव एंड स्पोर्ट्सवियर, पर्यावरणीय सामाजिक प्रशासन, कृत्रिम बुद्धिमत्ता और

डिजिटलीकरण है। IKFA ने सोर्सिंग कंसल्टेंट्स एसोसिएशन, एसोसिएशन ऑफ बायिंग एजेंट्स फॉर टेक्सटाइल्स, ब्रांड सोर्सिंग लीडर्स और NIFT एलुमनी के साथ समझौता किया है।

3. अमेरिका स्थित एक निजी गैर-लाभकारी अनुसंधान संगठन के निष्कर्षों के अनुसार गति सूचकांक पर दुनिया के 10 सबसे धीमे शहर महाराष्ट्र में भिवंडी, कोलकाता और बिहार का आरा हैं।  
नोट: नेशनल ब्यूरो ऑफ इकोनॉमिक रिसर्च द्वारा आयोजित अध्ययन में 152 देशों के 1,200 से अधिक शहरों को शामिल किया गया। दिन भर में मोटर वाहनों की औसत यात्रा गति फ्लॉट, अमेरिका में सबसे अधिक है, बांग्लादेश, ढाका में सबसे कम है, और बोगोटा, कोलंबिया में सबसे अधिक भीड़भाड़ है।

4. हैदराबाद ने सौर छत के साथ 23 किलोमीटर लंबे साइकिल ट्रैक का उद्घाटन किया, जिससे यह भारत का पहला सौर ऊर्जा से आच्छादित साइकिल ट्रैक बन गया।

**नोट:** तेलंगाना के नगर मंत्री के.टी. रामा राव ने आउटर रिंग रोड़ की सर्विस रोड़ के किनारे साइकिल ट्रैक की नींव रखी। पैनलों में 16 मेगावाट बिजली पैदा करने की क्षमता है, जो 32,000 स्ट्रीटलाइट्स को बिजली देने या 800 किलोमीटर शहर की सड़कों को रोशन करने के बराबर है।

5. राजस्व खुफिया निदेशालय ने नागपुर, भोपाल और चेन्नई में विभिन्न प्रजातियों के 955 जीवित शिशु गंगा कछुओं के साथ 6 लोगों को पकड़ा।

**नोट:** डीआरआई के अधिकारियों द्वारा गंगा के कछुओं की अवैध तस्करी और व्यापार में शामिल एक सिंडिकेट के संदर्भ में खुफिया जानकारी विकसित की गई थी। कुछ कछुओं को IUCN रेड लिस्ट और वन्यजीव (संरक्षण) अधिनियम, 1972 की अनुसूची I और II के तहत कमजोर/संकटग्रस्त प्रजातियों के रूप में निर्दिष्ट किया गया है।

6. हिमाचल प्रदेश ने अनाथ बच्चों की सहायता हेतु रिज शिमला से "मुख्यमंत्री सुख आश्रय योजना" शुरू की।

**नोट:** उद्देश्य: राज्य में अनाथों, विशेष रूप से विकलांग बच्चों, निराश्रित महिलाओं और बुजुर्गों को व्यापक सहायता प्रदान करना। देश में अपनी तरह की पहली पहल में, राज्य सरकार ने अनाथों, विशेष रूप से विकलांग बच्चों को 'राज्य के बच्चों' के रूप में गोद लेने और उनके उत्थान हेतु काम करने का निर्णय लिया।

7. मध्य प्रदेश राज्य सरकार ने वन विभाग को छोड़कर भर्ती में महिलाओं हेतु 35 प्रतिशत आरक्षण प्रदान करने की अधिसूचना जारी की।

**नोट:** मध्य प्रदेश पंचायतों और शहरी निकायों के चुनावों में महिलाओं हेतु 50 प्रतिशत आरक्षण लागू करने वाला पहला राज्य था। इसमें पुलिस में महिलाओं के लिए 30 प्रतिशत आरक्षण भी है। यदि संपत्ति महिला के नाम पर है तो राज्य उसकी रजिस्ट्री हेतु रियायती शुल्क भी प्रदान करता है।

8. मध्य प्रदेश राज्य ने भारत की सबसे बड़ी पंप भंडारण परियोजना का उद्घाटन किया।

**नोट:** यह परियोजना भारत की सबसे बड़ी ऊर्जा भंडारण कंपनी ग्रीनको ग्रुप द्वारा विकसित की जा रही है। यह

परियोजना मध्य प्रदेश के नीमच जिले के खेमला ब्लॉक में स्थित है। इसकी क्षमता 1440 मेगावाट है, जिसमें 7.5 घंटे का भंडारण है और अब इसे प्रतिदिन लगभग 11 गीगा वाट घंटे (जीडब्ल्यूएच) का भंडारण प्रदान करने हेतु 6 घंटे के भंडारण के साथ 1920 मेगावाट तक विस्तारित किया जा रहा है।

9. राजस्थान राज्य ने राज्य में तीन नए जिलों - मालपुरा, सुजानगढ़ और कुचमन सिटी के गठन की घोषणा की।

**नोट:** राजस्थान में अब 53 जिले होंगे। राज्य सरकार ने इससे पहले अगस्त 2023 में 17 नए जिलों का गठन किया था। अन्य नए जिले अपूनगढ़, बालोतरा, ब्यावर, डीग, डीडवाना-कुचामन, दूदू, गंगापुर सिटी, केकड़ी, कोटपूतली-बहरोड़, खैरथल-तिजारा, नीम का थाना, फलौदी, स्लंबर, सांचौर और शाहपुरा हैं।

10. केरल में 3D प्रिंटिंग तकनीक से निर्मित पहली इमारत अमेज़-28 का उद्घाटन किया गया है।

**नोट:** एक प्रदर्शन परियोजना के रूप में डिज़ाइन किया गया, अमेज़-28 एक ऐसा मॉडल है जो केवल 28 दिनों में पूरा हो गया। यह परियोजना केरल राज्य निर्मिति केंद्र द्वारा आईआईटी-मद्रास के कुछ पूर्व छात्रों द्वारा शुरू की गई चेन्नई स्थित निर्माण तकनीक स्टार्ट-अप तवस्टा के सहयोग से पूरी की गई थी। 3D प्रिंटिंग परत-दर-परत प्रिंटिंग है। 3D प्रिंटिंग में मूल रूप से 3 प्रोसेसिंग होती हैं।

11. भारतीय नौसेना द्वारा आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु और केंद्रशासित प्रदेश पुडुचेरी में सभी समुद्री सुरक्षा एजेंसियों को शामिल करते हुए दो दिवसीय तटीय सुरक्षा अभ्यास सागर कवच का आयोजन किया गया।

**नोट:** उद्देश्य: समुद्र से उत्पन्न होने वाले असममित खतरे से निपटने के दौरान तटीय सुरक्षा तंत्र की प्रभावकारिता और मजबूती का आकलन करना। क्षेत्र में निगरानी बढ़ाने हेतु तटरक्षक बल और अन्य तटीय सुरक्षा एजेंसियों की संपत्ति के साथ भारतीय नौसेना के जहाजों को तैनात किया गया था।

12. भोपालका महिला थाना पूरे देश में पहला महिला-केंद्रित पुलिस स्टेशन बन गया जिसे अंतर्राष्ट्रीय मानकीकरण संगठन प्रमाणपत्र से सम्मानित किया गया।

**नोट:** फरियादियों की शिकायतें दर्ज करने, उन्हें सांत्वना देने और मामलों की जांच करने में भोपाल महिला थाने में काफी सुधार किया गया है। आईएसओ प्रमाणन स्टेशन की सेवाओं और सुविधाओं में सुधार, गुणवत्ता, सुरक्षा और दक्षता सुनिश्चित करने की प्रतिबद्धता का एक प्रमाण है।

13. ओडिशाने पंचायत और ब्लॉक मुख्यालयों को जिला मुख्यालयों से बस द्वारा जोड़ने हेतु मलकानगिरी से लोकेशन एक्सेसिबल मल्टीमॉडल इनिशिएटिव (LAccMI) योजना शुरू की।

**नोट:** मुख्यमंत्री ने मलकानगिरी से 1 रुपये प्रति किलो चावल और बीजू स्वास्थ्य कल्याण योजना (बीएसकेवाई) जैसी योजनाएं शुरू की थीं। उद्देश्य: महिलाओं के लिए स्वास्थ्य बीमा को बढ़ाकर 10 लाख रुपये करना मलकानगिरी से प्राप्त हुआ था।

14. एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने अहमदाबाद उप-शहरी क्षेत्रों में शहरी रहने की क्षमता और गतिशीलता में सुधार हेतु गुणवत्तापूर्ण बुनियादी ढांचे और सेवाओं के निर्माण के लिए 181 मिलियन अमेरिकी डॉलर के ऋण को मंजूरी दे दी है।

**नोट:** एडीबी जलवायु परिवर्तन सहित प्रौद्योगिकी आधारित शहरी नियोजन में अहमदाबाद शहरी विकास प्राधिकरण और शहरी स्थानीय निकायों की क्षमता को मजबूत करने में मदद करेगा। उद्देश्य: पर्यावरण और सामाजिक सुरक्षा उपायों, लैंगिक समानता और सामाजिक समावेशन को बढ़ावा देना।

15. उत्तर प्रदेश ने घोषणा की है कि उज्ज्वला योजना के तहत लाभार्थियों को "दिवाली उपहार" के रूप में रसोई गैस सिलेंडर मुफ्त मिलेगा

**नोट:** इस फैसले से राज्य के 1.75 करोड़ परिवारों को फायदा होने की उम्मीद है। प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना केंद्र सरकार की एक प्रमुख पहल है जिसका उद्देश्य गरीबी रेखा (बीपीएल) से नीचे आने वाले परिवारों को एलपीजी कनेक्शन हेतु वित्तीय सहायता प्रदान करना है।

16. इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय एस. कृष्णन (आईएएस) ने NIELIT में रोबोटिक प्रोसेस

ऑटोमेशन (आरपीए) लैब का उद्घाटन गोरखपुर में किया।

**नोट:** यह फ्यूचरस्किल प्राइम प्रोजेक्ट के तहत उत्तर प्रदेश में अपनी तरह की पहली प्रयोगशाला है, जिसे उद्योग और शिक्षा जगत के बीच अंतर को पाटने हेतु स्थापित किया गया है। अत्याधुनिक आरपीए प्रयोगशाला को आरपीए की उभरती प्रौद्योगिकी में जनशक्ति को उन्नत/पुनः कुशल बनाने के उद्देश्य से एमईआईटीवाई द्वारा वित्तपोषित फ्यूचर स्किल प्राइम प्रोजेक्ट के तहत बनाया गया है।

17. केंद्रीय कौशल विकास राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर ने डेलॉइट के सहयोग से कौशल विकास पहल "हार्टलैंड त्रिपुरा" परियोजना का उद्घाटन अगरतला में किया।

**नोट:** उद्देश्य: इंजीनियरिंग और गैर-इंजीनियरिंग विषयों में स्नातक छात्रों को कौशल विकास और रोजगार के अवसर प्रदान करना। यह परियोजना राज्य हेतु NIELIT-अगरतला के माध्यम से कौशल विकास प्रमाणन पाठ्यक्रमों का एक विशिष्ट सेट प्रदान करेगी।

18. झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री रघुबर दास को ओडिशा राज्य का राज्यपाल नियुक्त किया गया है।

**नोट:** वह ओडिशा के नए राज्यपाल के रूप में गणेशी लाल का स्थान लेंगे। वह वर्तमान में भाजपा के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष हैं। रघुबर दास की राजनीतिक यात्रा उनके कॉलेज के दिनों के दौरान शुरू हुई जब उन्होंने जयप्रकाश नारायण के नेतृत्व वाले आंदोलन में सक्रिय रूप से भाग लिया। आंदोलन के दौरान उन्हें गिरफ्तारी और कारावास का सामना करना पड़ा और बाद में 1977 में जनता पार्टी में शामिल हो गए।

19. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने इंद्र सेना रेड्डी नल्लू को त्रिपुरा राज्य का राज्यपाल नियुक्त किया है।

**नोट:** इंद्र सेना रेड्डी नल्लू भाजपा के राष्ट्रीय सचिव हैं और तीन बार आंध्र प्रदेश में विधायक रह चुके हैं। वर्तमान में, सत्यदेव नारायण आर्य त्रिपुरा के 19वें राज्यपाल के रूप में कार्यरत हैं। वह बिहार से भाजपा नेता हैं और पहले हरियाणा के राज्यपाल के रूप में कार्य कर चुके हैं। उन्होंने संयुक्त आंध्र प्रदेश विधानसभा में भाजपा के फ्लोर लीडर के रूप में भी कार्य किया।



20. हैदराबाद फरवरी 2024 में फॉर्मूला ई-रेस के दूसरे संस्करण की मेजबानी करने हेतु तैयार है, और हुसैन सागर झील के किनारे के सड़क ट्रैक को इसके लिए संशोधित किया जाएगा।

**नोट:** फॉर्मूला ई और तेलंगाना सरकार ने इलेक्ट्रिक रेसिंग को बढ़ावा देने के उद्देश्य से शहर की सड़कों पर दौड़ आयोजित करने हेतु चार साल का समझौता किया था। जिस शहर ने भारत के पहले फॉर्मूला ई की मेजबानी की थी, उसे शुरुआत में 2023-24 सीजन के अनंतिम कैलेंडर में शामिल नहीं किया गया था।

21. तमिलनाडु ने वन्यजीव संरक्षण परियोजना, 'प्रोजेक्ट नीलगिरि तहर' शुरू की

**नोट:** नीलगिरि तहर पश्चिमी घाट की एक लुप्तप्राय प्रजाति है। संगम तमिल साहित्य में नीलगिरि तहर का उल्लेख मिलता है। परियोजना का परिव्यय ₹25 करोड़ है।

22. गुजरात के धोर्डी गांव कच्छ जिले को संयुक्त राष्ट्र विश्व पर्यटन संगठन द्वारा प्रतिष्ठित 'सर्वश्रेष्ठ पर्यटन गांव' खिताब से सम्मानित किया गया है

**नोट:** इसके साथ, धोर्डी अब लगभग 40 देशों के उन 70 गांवों में से एक है जो इस प्रतिष्ठित उपाधि का आनंद लेते हैं। उज्बेकिस्तान के ऐतिहासिक शहर समरकंद में यूएनडब्ल्यूटीओ द्वारा आयोजित बेस्ट टूरिज्म विलेज-2023 पुरस्कार समारोह में धोर्डी को यह खिताब मिला। यह मान्यता टिकाऊ पर्यटन, सांस्कृतिक संरक्षण और ग्रामीण विकास में धोर्डी के उत्कृष्ट योगदान के परिणामस्वरूप मिली है।

23. उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री ने नवरात्रि उत्सव के दौरान अयोध्या में 'महाअष्टमी' के अवसर पर नई बसों को हरी झंडी दिखाई, जिनकी कमान महिला चालकों के हाथ में है

**नोट:** इन बसों का संचालन विशेष रूप से ड्राइवर और कंडक्टर के रूप में महिलाएं करेंगी। इस पहल का उद्देश्य महिला ड्राइवरों और कंडक्टरों को जोड़ना और सशक्त बनाना है।

24. सरकार ने राजस्थान में रोजगार के अवसरों को बढ़ावा देने हेतु जयपुर के टेक्नो हब में 'आईस्टार्ट टैलेंट कनेक्ट पोर्टल' लॉन्च किया

**नोट:** उद्देश्य: नौकरी प्रदाताओं और नौकरी चाहने वालों दोनों हेतु एक उपयोगकर्ता-अनुकूल मंच के रूप में सेवा करना। जयपुर स्थित स्टार्टअप हायरफॉक्स के सहयोग से लॉन्च किया गया यह प्लेटफॉर्म न केवल कंपनियों को संभावित प्रतिभाओं की खोज करने की अनुमति देता है, बल्कि उन्हें नौकरी की रिक्तियां पोस्ट करने और अपने भविष्य के कर्मचारियों के साथ जुड़ने की सुविधा भी देता है।

25. उत्तर प्रदेश सरकार ने शहरी सड़क अवसंरचना विकास एजेंसी (यूआरआईडीए) की स्थापना की है

**नोट:** सरकार ने सीएम ग्रीन रोड इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट स्कीम (शहरी) के कार्यान्वयन के लिए मंजूरी दे दी, जिसमें 500 करोड़ रुपये का पर्याप्त बजट है। उद्देश्य: नगर पालिकाओं के भीतर सड़क विकास की देख-रेख, वित्तपोषण और पर्यवेक्षण की जिम्मेदारी निभाते हुए शहरी सड़कों के दृश्य और कार्यात्मक पहलुओं को बढ़ाना।

26. वास्तविक समय में वायु गुणवत्ता मापने वाली स्विस प्रौद्योगिकी कंपनी IQAir द्वारा ट्रैक किए गए 109 स्थानों में से मुंबई दूसरा सबसे प्रदूषित शहर बन गया है

**नोट:** दुनिया के शीर्ष 5 शहर हैं: 1 बीजिंग 2. मुंबई 3. कराची 4. यरूशलेम 5. शेनयांग, वायु गुणवत्ता सूचकांक (एक्यूआई) स्कोर अमेरिकी प्रणाली पर आधारित है जहां 0-50 के बीच का स्कोर अच्छा है, 51-100 के बीच का स्कोर मध्यम है, 101-150 के बीच संवेदनशील समूहों के लिए अस्वस्थ है, 151-200 के बीच का स्कोर अस्वस्थ है, 201-300 के बीच बहुत अस्वास्थ्यकर है तथा >301 खतरनाक है।

27. केंद्रीय जनजातीय मामलों के मंत्री अर्जुन मुंडा ने वस्त्रपुर हाट में राष्ट्रीय जनजातीय महोत्सव का उद्घाटन अहमदाबाद में किया

**नोट:** उद्देश्य: जनजातीय समुदायों की विविध सांस्कृतिक परंपराओं का जश्न मनाना और प्रदर्शित करना। लक्ष्य: टिकाऊ उत्पादन बढ़ाने के उद्देश्य से, विशेष रूप से दूरदराज के क्षेत्रों में उद्यमिता को बढ़ावा देना। अहमदाबाद में राष्ट्रीय जनजातीय महोत्सव में 100 से अधिक स्टॉल हैं जो भारत की जनजातीय संस्कृति, हस्तशिल्प और व्यंजनों का प्रदर्शन करते हैं।

28. केरल ने ग्राफीन की एक पायलट उत्पादन सुविधा स्थापित की है जिसकी लागत ₹200 करोड़ होगी

**नोट:** केरल डिजिटल यूनिवर्सिटी कार्यान्वयन एजेंसी होगी, और KINFRA को बुनियादी ढांचे के विकास के लिए एक विशेष प्रयोजन वाहन के रूप में नियुक्त किया गया है।  
**ग्राफीन के संदर्भ में:** यह दुनिया में अब तक ज्ञात सबसे पतला और मजबूत पदार्थ है और इसमें पारदर्शी और हल्का होने के साथ-साथ अच्छी रासायनिक स्थिरता, उच्च विद्युत चालकता और एक बड़ा सतह क्षेत्र है।

29. एयरबस और आईआईटी कानपुर ने उन्नत प्रौद्योगिकियों में अनुसंधान को बढ़ावा देने और तकनीकी क्षमताओं को बढ़ाने हेतु कार्यक्रम और गतिविधियां विकसित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** उद्देश्य: भारतीय एयरोस्पेस क्षेत्र में प्रतिभा विकास को बढ़ावा देने हेतु अनुसंधान पर ध्यान केंद्रित करने के साथ शिक्षा कार्यक्रमों को विकसित करने में सहयोग बढ़ाने की सुविधा प्रदान करना। लक्ष्य: वैश्विक संस्थानों के साथ सहयोग के अवसरों का पता लगाना जहां छात्रों को क्षेत्र से संबंधित परियोजनाओं पर काम करने का मौका मिलेगा।

30. गोवा ने स्वयं सहायता समूहों और महिलाओं द्वारा बनाए गए विभिन्न प्रकार के उत्पादों को बाजार देने के लिए स्वयंपूर्ण ई-बाजार ऑनलाइन प्लेटफॉर्म लॉन्च किया

**नोट:** स्वयंपूर्ण ई-बाजार सफल स्वयंपूर्ण चावत बाजार का विस्तार है। गोवा के उद्यमी और स्वयं सहायता समूह इस मंच से जुड़ने और अपने उत्पादों को ऑनलाइन बेचने के लिए 9262626262 पर संपर्क कर सकते हैं, कोई [www.goaebazaar.com](http://www.goaebazaar.com) के माध्यम से भी खरीदारी कर सकता है, जिससे ग्रामीण गोवावासियों के कारीगरों और शिल्प कौशल का समर्थन किया जा सकता है।

31. रिलायंस जियो लिमिटेड अपनी स्पेसफाइबर उपग्रह ब्रॉडबैंड सेवा के रोलआउट की घोषणा की, जिसे उसने इंडिया मोबाइल कांग्रेस में देश की पहली उपग्रह-संचालित गीगा फाइबर सेवा के रूप में प्रदर्शित किया

**नोट:** सैटेलाइट ब्रॉडबैंड का लक्ष्य भारत में पहले से अप्रयुक्त क्षेत्रों तक हाई-स्पीड इंटरनेट पहुंच का विस्तार करना है। अपनी व्यापक पहुंच प्रदर्शित करने हेतु, मुकेश अंबानी समर्थित दूरसंचार ने चार दूर के स्थानों को जोड़ा: गुजरात में गिर, छत्तीसगढ़ में कोरबा, ओडिशा में नबरंगपुर।

32. दिल्ली ने मेडिकल, इंजीनियरिंग और सिविल सेवा के उम्मीदवारों को मुफ्त कोचिंग प्रदान करने के लिए जय भीम मुख्यमंत्री प्रतिभा विकास योजना को फिर से शुरू किया

**नोट:** दिल्ली के एससी और एसटी कल्याण मंत्री राज कुमार आनंद के अनुसार सरकार इस योजना के तहत और अधिक प्रतिस्पर्धी परीक्षाएं शुरू करने जा रही है, जिसके लिए पात्र छात्रों को मुफ्त कोचिंग प्रदान की जाएगी। आनंद ने कहा कि पुनः डिज़ाइन की गई योजना लगभग तैयार है और इसे मंजूरी के लिए कैबिनेट के समक्ष रखा जाएगा।

33. हॉर्नबिल सबसे प्रतीक्षित त्योहारों में से एक है जो नागालैंड में समृद्ध सांस्कृतिक विरासत का जश्न मनाता है

**नोट:** इस साल यह फेस्टिवल 1 दिसंबर से शुरू होकर 10 दिसंबर, 2023 को खत्म होगा। राज्य 'त्योहारों की भूमि' के रूप में प्रसिद्ध है और हॉर्नबिल सबसे भव्य समारोहों में से एक है जो हर साल नागालैंड सरकार के राज्य पर्यटन कला और संस्कृति विभाग द्वारा आयोजित किया जाता है।

34. केरल सभी 14 जिलों में हॉलमार्किंग केंद्र खोलने वाला भारत का पहला राज्य बन गया

**नोट:** उद्देश्य: यह केरल को सोने के कारोबार का केंद्र बनाएगा और सोने के आभूषण खरीदने हेतु देश में सबसे विश्वसनीय बाजार होने के अपने दावे को ओर मजबूत करेगा। राज्य में लगभग 12 हजार सोने के व्यापारी हैं, जिनमें से अधिकांश के पास बीआईएस पंजीकरण है। सोने के व्यापारियों ने दो ग्राम से कम वजन वाले टुकड़ों के लिए भी हॉलमार्किंग और विशिष्ट पहचान संख्या दी।

35. ग्रामीण विकास राज्य मंत्री, साध्वी निरंजन ने ग्रामीण स्वयं सहायता समूह (एसएचजी) की महिलाओं द्वारा सर्वोत्तम शिल्प का प्रदर्शन करते हुए सरस आजीविका मेले का उद्घाटन गुरुग्राम में किया

**नोट:** यह सरस आजीविका मेला का दूसरा संस्करण है। दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन की कम से कम दो करोड़ लखपति दीदियों को लाभान्वित करना।

36. पीएम मोदी ने तीन पुस्तकों - 'अष्टाध्यायी भाष्य', 'रामभद्राचार्य चरितम्' और 'भगवान श्री कृष्ण की राष्ट्रलीला' का विमोचन चित्रकूट में किया

**नोट:** अष्टाध्यायी भारत की भाषाई, भारत की बौद्धिकता और आपकी शोध संस्कृति का एक हजार साल पुराना ग्रंथ है।" तुलसी पीठ 1987 में जगदगुरु रामभद्राचार्य द्वारा स्थापित चित्रकूट, एमपी में एक महत्वपूर्ण धार्मिक और सामाजिक सेवा संस्थान है। यह हिंदू धार्मिक साहित्य के अग्रणी प्रकाशकों में से एक है।

37. कर्नाटक वन विभाग और भारतीय वन्यजीव ट्रस्ट ने घोषणा की है कि एनटीटी डेटा, HAWK (शत्रुतापूर्ण गतिविधि वॉच कर्नेल) प्रणाली के विकास का समर्थन कर रहा है

**नोट:** यह एक विशेष सॉफ्टवेयर प्रणाली है जो आधुनिकीकरण पहल के हिस्से के रूप में राज्य वन विभाग का तंत्रिका केंद्र होगी। HAWK का उपयोग वन और वन्यजीव अपराध के सभी पहलुओं, जैसे वन्यजीवों की मृत्यु और संदिग्ध वाहनों की आवाजाही पर नज़र रखने के लिए किया जाता है।

38. राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (एनएसडीसी) ने कौशल भारत मिशन के तहत सुपर पावर रिटेलर कार्यक्रम शुरू

करने हेतु **कोका-कोला इंडिया** कंपनी के साथ साझेदारी की घोषणा की।

**नोट:** यह कार्यक्रम ओडिशा राज्य में संचालित किया जा रहा है। यह पहल खुदरा विक्रेताओं को कौशल, पुनः कौशल और कौशल प्रदान करके भारत की अर्थव्यवस्था को मजबूत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी। कार्यक्रम का लक्ष्य तीन वर्षों में प्रमुख राज्यों में खुदरा विक्रेताओं को कौशल प्रदान करना है।

39. पंजाब के गुरदासपुर में स्थित नवांपिंड सरदारान गांव को हाल ही में केंद्रीय पर्यटन मंत्रालय द्वारा "भारत का सर्वश्रेष्ठ पर्यटन गांव 2023" के खिताब से सम्मानित किया गया

**नोट:** यह सम्मान संघ बहनों के उल्लेखनीय प्रयासों का प्रमाण था, जिन्होंने अपने पैतृक घरों, कोठी और पीपल हवेली को संरक्षित करने और अपने गांव में स्थायी पर्यटन को बढ़ावा देने हेतु खुद को समर्पित कर दिया है। यह राष्ट्रीय राजमार्ग 54 से केवल पांच किलोमीटर दक्षिण में स्थित है।

### सम्मान एवं पुरस्कार

1. प्रसिद्ध लेखिका और परोपकारी कनाडा इंडिया फाउंडेशन द्वारा ग्लोबल इंडियन अवार्ड से सम्मानित होने वाली पहली महिला सुधा मूर्ति हैं।

**नोट:** 50,000 डॉलर मूल्य का ग्लोबल इंडियन अवार्ड प्रतिवर्ष उन प्रमुख भारतीयों को दिया जाता है जिन्होंने अपने-अपने क्षेत्र में उत्कृष्ट प्रदर्शन किया है। उन्हें टोरंटो गाला इवेंट में कनाडा इंडिया फाउंडेशन द्वारा सम्मानित किया गया, जहां उनके दामाद और ब्रिटिश पीएम ऋषि सुनक के माता-पिता इस कार्यक्रम में उनके साथ थे।

2. फिजियोलॉजी या मेडिसिन में नोबेल पुरस्कार 2023 से सम्मानित कटालिन कारिको और डू वीसमैन किया गया।

**नोट:** कैरोलिंस्का इंस्टीट्यूट में नोबेल असंबली ने फिजियोलॉजी या मेडिसिन में 2023 नोबेल पुरस्कार प्राप्तकर्ता की घोषणा की। यह पुरस्कार उनकी उन खोजों हेतु दिया गया है जिससे कोविड-19 के खिलाफ प्रभावी एमआरएनए टीके का विकास संभव हो सका। किसी विशिष्ट क्षेत्र में किसी व्यक्ति या समूह के योगदान को मान्यता देते

हुए, हर साल छह नोबेल पुरस्कार प्रदान किए जाते हैं। इस वर्ष नोबेल शांति पुरस्कार हेतु 351 नामांकित व्यक्ति हैं।

3. रुइक्सियांग झांग को गणित में उनके उत्कृष्ट योगदान हेतु 2023 शास्त्र रामानुजन पुरस्कार से सम्मानित किया गया ।

**नोट:** 10,000 अमेरिकी डॉलर का वार्षिक नकद पुरस्कार 20 दिसंबर और 22 दिसंबर को कुंभकोणम में शास्त्र विश्वविद्यालय में संख्या सिद्धांत पर एक अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन में दिया जाएगा। उन्होंने विनोग्रादोव के औसत मूल्य प्रमेय के सामान्यीकरण और प्रतिबंध सिद्धांत में सफलताओं में योगदान दिया है।

4. भौतिकी में नोबेल पुरस्कार 2023 पियरे एगोस्टिनी, फेरेन्क क्रॉसज़ और ऐनी एल'हुइलियर को प्रदान किया गया है।

**नोट:** प्रायोगिक तरीकों हेतु जो पदार्थ में इलेक्ट्रॉन गतिशीलता के अध्ययन के लिए प्रकाश के एटोसेकंड पल्स उत्पन्न करते हैं। प्रयोगों ने मानवता को परमाणुओं और अणुओं के अंदर इलेक्ट्रॉनों की दुनिया का पता लगाने हेतु नए उपकरण दिए। उन्होंने प्रकाश की अत्यंत छोटी तरंगें बनाने का एक नया

तरीका विकसित किया जिसका उपयोग उन तीव्र प्रक्रियाओं को मापने हेतु किया जा सकता है जिनके द्वारा इलेक्ट्रॉन गति करते हैं या ऊर्जा बदलते हैं।

- रेलवे स्टेशन को नेट जीरो एनर्जी बिल्डिंग में विकसित करने हेतु डॉ. एमजीआर चेन्नई सेंट्रल रेलवे स्टेशन को इंडियन ग्रीन बिल्डिंग काउंसिल (IGBC) द्वारा प्लैटिनम प्रमाणपत्र से सम्मानित किया गया है।

**नोट:** दक्षिण रेलवे के महाप्रबंधक आर.एन. सिंह को आईजीबीसी के अध्यक्ष अजित कुमार चोर्डिया से आईजीबीसी प्लैटिनम शील्ड प्राप्त हुई। रेलवे अधिकारी ने कहा कि सेंट्रल स्टेशन 1.80 मेगा वाट (मेगावाट) का छत पर सौर संयंत्र स्थापित करने वाला जोन का पहला स्टेशन था।

- जम्मू-कश्मीर के कठुआ जिले के 100 साल से अधिक पुराने पारंपरिक शिल्प को भौगोलिक संकेत टैग मिला है -- बसोहली पश्मीना

**नोट:** यह एक हैंड-स्पूप उत्पाद है जो अत्यधिक कोमलता, सुंदरता और हल्के वजन, इन्सुलेशन गुणों और विस्तारित जीवन हेतु जाना जाता है। पश्मीना उत्पादों में पुरुषों और महिलाओं दोनों हेतु शॉल, मफलर, कंबल और टोकरियां शामिल हैं। इससे पहले, जम्मू संभाग के राजौरी जिले की प्रसिद्ध बसोहली पेंटिंग और चिकरी की लकड़ी को जीआई टैग मिला।

- रसायन विज्ञान में नोबेल पुरस्कार 2023 "क्वांटम डॉट्स की खोज और संश्लेषण हेतु" मॉगी जी. बावेंडी, लुईस ई. ब्रूस, और एलेक्सी आई एकिमोव को प्रदान किया गया है।

**नोट:** रॉयल स्वीडिश एकेडमी ऑफ साइंसेज क्वांटम डॉट्स, इतने छोटे नैनोकणों की खोज और विकास को पुरस्कृत करती है कि उनका आकार उनके गुणों को निर्धारित करता है। रसायन विज्ञान 2023 में नोबेल पुरस्कार विजेताओं ने इतने छोटे कण बनाने में सफलता हासिल की है कि उनके गुण क्वांटम घटना से निर्धारित होते हैं। परवीन को 57 किग्रा महिला मुक्केबाजी सेमीफाइनल में कांस्य पदक से संतोष करना पड़ा।

- जलवायु परिवर्तन के क्षेत्र में अपने काम हेतु डच विज्ञान में सर्वोच्च सम्मान स्पिनोज़ा पुरस्कार जोयिता गुप्ता को मिला है

**नोट:** यह पुरस्कार उन्हें हेग में नीदरलैंड के शिक्षा, विज्ञान और संस्कृति मंत्री रॉबर्ट डिज्कग्राफ द्वारा प्रदान किया गया। वह एक डच पर्यावरण वैज्ञानिक हैं जो एम्स्टर्डम विश्वविद्यालय में ग्लोबल साउथ में पर्यावरण और विकास की प्रोफेसर हैं।

- जॉन फॉसे उनके अभिनव नाटकों और गद्य के लिए साहित्य में 2023 के नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया है जो अनकही को आवाज देते हैं।

**नोट:** वह आज दुनिया में सबसे अधिक प्रदर्शन करने वाले नाटककारों में से एक हैं और अपने गद्य के लिए तीव्रता से पहचाने जाने लगे हैं। शैली की परवाह किए बिना, मानवीय स्थिति फॉसे के कार्य का केंद्रीय विषय है। वह अब पिछले विजेताओं की एक शानदार सूची में शामिल हो गए हैं, जिनमें टोनी मॉरिसन से लेकर अर्नेस्ट हेमिंग्वे तक शामिल हैं।

- ईरान में महिलाओं के उत्पीड़न के खिलाफ साहसी संघर्ष और सामाजिक सुधार हेतु अथक संघर्ष के लिए 2023 का नोबेल शांति पुरस्कार नरगोस मोहम्मदी ने जीता।

**नोट:** उन्हें "मानवाधिकारों और सभी के लिए स्वतंत्रता को बढ़ावा देने" के प्रयासों हेतु प्रतिष्ठित पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। वह 2003 के नोबेल शांति पुरस्कार विजेता शीरीन एबादी के नेतृत्व वाले एक गैर-सरकारी संगठन, डिफेंडर्स ऑफ ह्यूमन राइट्स सेंटर की उप प्रमुख हैं।

- यूके में आयोजित कैंब्रियन गश्ती अभ्यास 2023 में भारतीय सेना ने स्वर्ण पदक जीता।

**नोट:** 4/5 गोरखा राइफल्स (फ्रंटियर फोर्स) ने 13-15 अक्टूबर के दौरान ब्रेकन, वेल्स में आयोजित ड्रिल में भारतीय सेना का प्रतिनिधित्व किया। कैंब्रियन गश्ती अभ्यास को मानव सहनशक्ति और टीम भावना की अंतिम परीक्षा माना जाता है और इसे "सैन्य गश्त का ओलंपिक" माना जाता है।

- जोखिम प्रबंधन में असाधारण प्रदर्शन हेतु आरईसी लिमिटेड संगठन को प्रतिष्ठित गोल्डन पीकॉक अवार्ड 2023 से सम्मानित किया गया है

**नोट:** आरईसी लिमिटेड के संदर्भ में: आरईसी लिमिटेड एक एनबीएफसी है जो पूरे भारत में पावर सेक्टर के वित्तपोषण और विकास पर ध्यान केंद्रित करती है। यह राज्य बिजली बोर्डों, राज्य सरकारों, केंद्र और राज्य

- बिजली उपयोगिताओं, स्वतंत्र बिजली उत्पादकों, ग्रामीण विद्युत सहकारी समितियों और निजी क्षेत्र की उपयोगिताओं को वित्तीय सहायता प्रदान करता है।
13. स्थिरता रिपोर्टिंग में योगदान हेतु **इंस्टीट्यूट ऑफ चार्टर्ड एकाउंटेंट्स** संगठन ने प्रतिष्ठित संयुक्त राष्ट्र पुरस्कार 2023 प्राप्त किया है।  
**नोट:** संयुक्त राष्ट्र व्यापार और विकास सम्मेलन (UNCTAD) ने स्थिरता रिपोर्टिंग में योगदान हेतु 8वें विश्व निवेश मंच के दौरान ICAI को सम्मानित किया। आईसीएआई के प्रयासों का उद्देश्य भारत में टिकाऊ प्रथाओं को बढ़ावा देना और अंतर्राष्ट्रीय मानकों के साथ संरेखित करना है।
14. हार्वर्ड लॉ स्कूल से सबसे प्रतिष्ठित पेशेवर मान्यता 'ग्लोबल लीडरशिप हेतु पुरस्कार' डीवाई चंद्रचूड़ मिला  
**नोट:** हार्वर्ड लॉ स्कूल भी अपने ग्रेजुएट लॉ प्रोग्राम की 100वीं वर्षगांठ मना रहा है। मुख्य न्यायाधीश ने 1982-83 में एलएलएम छात्र के रूप में और फिर 1983-1986 में एसजेडी उम्मीदवार के रूप में हार्वर्ड में अपने समय को याद किया।
15. उधमपुर सैन्य स्टेशन को 'बेस्ट ग्रीन मिलिट्री स्टेशन' का पुरस्कार मिला  
**नोट:** सेना कमांडरों के सम्मेलन में सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडे द्वारा 'बेस्ट ग्रीन मिलिट्री स्टेशन' पुरस्कार प्रदान किया गया। देहरादून मिलिट्री स्टेशन ने "दूसरा सर्वश्रेष्ठ" पुरस्कार हासिल किया। बीकानेर मिलिट्री स्टेशन को "सर्वश्रेष्ठ परिवर्तनकारी स्टेशन" का पुरस्कार मिला। उड़ान सुरक्षा और दक्षता के उच्चतम मानकों को बनाए रखने हेतु '671 आर्मी एविएशन स्क्वाड्रन (आर एंड ओ)' को 'सीओएस फ्लाइट सेफ्टी ट्रॉफी' प्रदान की गई है।
16. अमेरिकी अशोक गाडगिल और सुब्रा सुरेश भारतीयों को व्हाइट हाउस में अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन द्वारा नेशनल मेडल ऑफ टेक्नोलॉजी एंड इनोवेशन से सम्मानित किया गया  
**नोट:** पुरस्कार समारोह में राष्ट्रपति बिडेन ने प्रमुख अमेरिकी वैज्ञानिकों, प्रौद्योगिकीविदों और नवप्रवर्तकों को भी सम्मानित किया। जिन वैज्ञानिकों को इस कार्यक्रम में सम्मानित किया गया, उन्होंने जीवनरक्षक चिकित्सा उपचारों को सक्षम बनाने, ओपिओइड महामारी से लड़ने में मदद करने, खाद्य सुरक्षा में सुधार करने और बहुत कुछ करने वाली खोजें कीं।
17. यूएस-इंडिया स्ट्रैटेजिक पार्टनरशिप फोरम (यूएसआईएसपीएफ) ने परोपकार और कॉर्पोरेट सामाजिक जिम्मेदारी के लिए 2023 ग्लोबल लीडरशिप अवार्ड से नीता अम्बानी को सम्मानित किया  
**नोट:** वह एक व्यवसायी महिला हैं, उन्होंने शिक्षा, कला, खेल और स्वास्थ्य सेवा में रिलायंस फाउंडेशन की पहल के माध्यम से भारत में लाखों लोगों के जीवन को प्रभावित किया है। वह महिलाओं और बच्चों के हितों की हिमायती हैं, लिंग विभाजन को पाटने और भारत की अर्थव्यवस्था में महिलाओं की भूमिका को बढ़ाने में महत्वपूर्ण योगदान देती हैं।

### खेल समाचार

1. भारतीय एथलेटिक अविनाश साबले ने एशियाई खेल 2023 में पुरुषों की 3000 मीटर स्टीपलचेज़ में पहला स्वर्ण पदक जीता।  
**नोट:** उनका पदक एशियाई खेलों के इस संस्करण में भारत का 12वां स्वर्ण और चीन में पहला ट्रैक और फील्ड स्वर्ण है। वह 2022 राष्ट्रमंडल खेलों के रजत पदक विजेता हैं और उनके पास 8 मिनट 11.20 सेकंड का राष्ट्रीय रिकॉर्ड है।
2. भारतीय टेनिस खिलाड़ियों ने हांगजो में एशियाई खेल 2023 में मिश्रित युगल स्पर्धा में स्वर्ण पदक रोहन बोपन्ना और रुतुजा भोसले ने जीता।  
**नोट:** दूसरी वरीयता प्राप्त भारतीय जोड़ी ने हांगजो ओलंपिक स्पोर्ट्स सेंटर में फाइनल में चीनी ताइपे के नौवीं वरीयता प्राप्त त्सुंग-हाओ हुआंग और लियांग एन-शुओ को हराया। अन्य विजेता :साकेत माइनेनी और रामकुमार रामनाथन की पुरुष युगल टीम ने टेनिस में रजत पदक जीता।



3. नरेंद्र मोदी ने मध्य प्रदेश में दिव्यांगजनों हेतु देश के पहले हाई-टेक खेल प्रशिक्षण केंद्र का उद्घाटन किया, जिसका नाम पूर्व प्रधानमंत्री श्री अटल बिहारी वाजपेयी के नाम पर रखा गया है।

**नोट:**लक्ष्य: खेलों में समान अवसर प्रदान करना, प्रतिभा को निखारना और विभिन्न खेल विधाओं में भागीदारी को प्रोत्साहित करना। उद्देश्य: खेल की शक्ति पर जोर देते हुए एक समावेशी और सुलभ खेल पारिस्थितिकी तंत्र के प्रति प्रतिबद्धता प्रदर्शित करना।

4. भारतीय टेबल टेनिस खिलाड़ियों ने हांगजो में एशियाई खेल 2023 में महिला युगल टूर्नामेंट में ऐतिहासिक कांस्य पदक अयहिका मुखर्जी और सुतीर्था मुखर्जी जीता

**नोट:**भारतीय जोड़ी सेमीफाइनल में उत्तर कोरिया की सुयोंग चा और सुगयोंग पाक से हार गई।भारतीय जोड़ी दुनिया में 16वें स्थान पर है। इसके साथ ही भारत की पदक संख्या अब 56 हो गई है, जिसमें 13 स्वर्ण, 21 रजत और 22 कांस्य शामिल हैं।

5. भारतीय महिला स्केटिंग टीमों ने हांगजो में एशियाई खेलों में स्पीड स्केटिंग 3000 मीटर रिले प्रतियोगिता में कांस्य पदक हासिल हीरल साधु, कार्तिका जगदीश्वरन और आरती कस्तूरी राज ने किया।

**नोट:**अन्य विजेता, भारतीय मुक्केबाज प्रीति पवार ने कांस्य पदक जीता। भारत की आर्यन पाल, आनंद कुमार, सिद्धांत और विक्रम की पुरुष टीम ने स्पीड स्केटिंग 3000 मीटर रिले में कांस्य पदक जीते।भारत ने 2023 एशियाई खेलों में कुल 62 पदक जीते, जिसमें 13 स्वर्ण, 24 रजत और 25 कांस्य शामिल हैं।

6. भारत देश ने काठमांडू के दशरथ रंगशाला स्टेडियम में दक्षिण एशियाई फुटबॉल महासंघ (एसएएफएफ) अंडर-19 चैम्पियनशिप जीती।

**नोट:**सबसे मूल्यवान खिलाड़ी मैंगलेंथांग किपगेन (IND) थे टूर्नामेंट के शीर्ष स्कोरर (सभी 3 गोल) ग्वग्ग्मसर गोयारी (IND)जिग्मे नामग्याल (BHU) समीर तमांग (NEP) सर्वश्रेष्ठ गोलकीपर लियोनेल डेरिल रिम्मेई (IND)

7. एशियाई खेल 2023 में हांगजो में महिलाओं की भाला फेंक में भारत एथलेटिक ने अपना दूसरा एशियाई खेल पदक और अपना पहला स्वर्ण पदक अन्नू रानी ने जीता

**नोट:**श्रीलंका की दिलहानी लेकामगे ने रजत जबकि चीन की ल्यू हुइहुई ने कांस्य पदक जीता। अन्य विजेता:पारुल चौधरी ने पहले महिलाओं की 5000 मीटर स्पर्धा जीती थी, इसके अलावा उन्होंने महिलाओं की 3000 मीटर स्टीपलचेज़ फ़ाइनल में रजत पदक भी जीता था। तजिंदरपाल सिंह तूर ने शॉट पुटर में और पुरुषों की 3000 मीटर स्टीपलचेज़ में विजेता अविनाश साबले ने स्वर्ण पदक जीता।

8. ICC द्वारा क्रिकेट विश्व कप 2023 हेतु किसे 'वैश्विक राजदूत' के रूप में सचिन तेंदुलकर नामित किया गया है।

**नोट:**सचिन, जिन्होंने रिकॉर्ड छह 50 ओवर के विश्व कप में भाग लिया है, इंग्लैंड और न्यूजीलैंड के बीच उद्घाटन मैच से पहले विश्व कप ट्रॉफी का अनावरण करेंगे, जिससे टूर्नामेंट का आधिकारिक उद्घाटन होगा। आईसीसी पुरुष क्रिकेट विश्व कप 2023 की शुरुआत 5 अक्टूबर को इंग्लैंड और न्यूजीलैंड के बीच अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में होगी।

9. 19वें एशियाई खेल हांगजो 2023 में पुरुष हॉकी टीम में भारत देश ने स्वर्ण पदक जीता।

**नोट:**इस जीत के साथ, भारतीय पुरुष हॉकी टीम ने पेरिस 2024 ओलंपिक में भी जगह पक्की कर ली।एशियाई खेलों में पुरुष फील्ड हॉकी में यह भारत का चौथा स्वर्ण पदक है। भारत ने इससे पहले 1966, 1998 और 2014 में स्वर्ण पदक जीता था। भारतीय महिलाएं सेमीफाइनल में मेजबान चीन से हारकर पहले ही दौड़ से बाहर हो चुकी हैं।

10. कंपाउंड तीरंदाजी में एशियाई खेल 2023 में अपना तीसरा स्वर्ण पदक ज्योति सुरेखा वेन्नम ने जीता।

**नोट:**अन्य विजेता:ओजस प्रवीण देवतले ने एशियाई खेलों में कंपाउंड तीरंदाजी पुरुष व्यक्तिगत स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता।अदिति गोपीचंद स्वामी ने एशियाई खेलों में कंपाउंड तीरंदाजी में कांस्य पदक जीता। अभिषेक वर्मा ने कंपाउंड तीरंदाजी पुरुष व्यक्तिगत स्पर्धा में रजत पदक जीता।

11. हांगजो में आयोजित एशियाई खेल 2023 में पुरुषों की भाला फेंक प्रतियोगिता में भारतीय थ्रोअर ने स्वर्ण पदक नीरज चोपड़ा ने हासिल किया।

**नोट:** जापान के रोडरिक जेनकी डीन ने कांस्य पदक हासिल किया।**अन्य विजेता:**कंपाउंड तीरंदाजी मिश्रित टीम फाइनल में भारत ने स्वर्ण पदक जीता।भारत ने 35 किमी रेस वॉक मिश्रित टीम फाइनल में कांस्य पदक जीता।लवलीना बोगोहेन

ने महिलाओं के 75 किलोग्राम मुक्केबाजी फाइनल में रजत पदक जीता।

12. **एलिस्टेयर कुक** अपनी लंबे समय की काउंटी टीम एसेक्स में अपने अनुबंध के नवीनीकरण की मांग न करने का निर्णय लेने के बाद क्रिकेट से संन्यास (इंग्लैंड) की घोषणा की

**नोट:** बाएं हाथ के सलामी बल्लेबाज ने 12,472 टेस्ट रन बनाने के बाद 2018 में पहले ही अंतर्राष्ट्रीय खेल से संन्यास ले लिया था। कुक का अनुबंध हाल ही में संपन्न घरेलू सत्र के अंत में एसेक्स में समाप्त हो गया।

13. **रौनक साधवानी और गोवहार बैदुल्लायेवा** FIDE वर्ल्ड जूनियर रैपिड शतरंज चैंपियनशिप 2023 में स्वर्ण पदक जीता

**नोट:** भारतीय जीएम ने टोबियास कोएले पर एक महत्वपूर्ण जीत हासिल की और खिताब जीता क्योंकि दो अन्य सह-नेताओं, आर्सेनी नेस्टरोव और दिमित्रिस एलेक्साकिस ने अपना खेल ड्रा किया और ऑर ग्लोबस के साथ दूसरे स्थान पर रहे। नेस्टरोव ने बेहतर टाईब्रेक की बदौलत रजत पदक जीता और ओपन सेक्शन में एकमात्र अजेय खिलाड़ी बन गए; अलेक्साकिस ने कांस्य पदक जीता।

14. **आशुतोष शर्मा** हाल ही में टी20 क्रिकेट में किसी भारतीय खिलाड़ी द्वारा बनाए गए सबसे तेज अर्धशतक के युवराज सिंह के लंबे समय से चले आ रहे रिकॉर्ड को तोड़कर सुर्खियां बटोरें

**नोट:** उन्होंने सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी में अरुणाचल प्रदेश के खिलाफ मैच के दौरान सिर्फ 11 गेंदों में अपना अर्धशतक पूरा करते हुए यह उपलब्धि हासिल की। युवराज ने 2007 में उद्घाटन टी20 विश्व कप में इंग्लैंड के खिलाफ 12 गेंदों पर अर्धशतक बनाकर पिछले 16 वर्षों का रिकॉर्ड कायम किया था।

15. **शास्त्रीय शतरंज 2023** में विश्व के नंबर एक मैग्नस कार्लसन को हराने वाले भारत के तीसरे खिलाड़ी कार्तिकेयन मुरली बने

**नोट:** मुरली से पहले, हरिकृष्णा, जिन्होंने 2005 में नॉर्वेजियन को हराया था, और विश्वनाथन आनंद देश के एकमात्र अन्य खिलाड़ी थे, जिन्होंने कार्लसन को हराया

था। इस महत्वपूर्ण जीत के साथ, वह एसएल नारायण, जावोखिर सिंदारोव, डेविड परव्यान, अर्जुन एरिगैसी और नोदिरबेक याकुबोएव जैसे अन्य प्रमुख खिलाड़ियों की श्रेणी में शामिल हो गए।

16. **शुबमन गिल** वनडे क्रिकेट में सबसे तेज 2,000 रन बनाने वाले बल्लेबाज बनकर नया रिकॉर्ड बनाया

**नोट:** गिल ने यह उपलब्धि केवल 38 पारियों में हासिल की, जो दक्षिण अफ्रीका के हाशिम अमला से दो पारी कम है, जिन्होंने इस उपलब्धि को हासिल करने के लिए 40 पारियां लीं। 24 वर्षीय गिल के नाम अब तक भारत के लिए 37 वनडे मैचों में छह शतक और 10 अर्धशतक हैं।

17. **उन्नति हुडा** भारत के भविष्य के बैडमिंटन सितारों की लड़ाई में, सामिया इमाद फारूकी को हराकर अबू धाबी मास्टर्स 2023 में महिला एकल खिताब पर कब्जा कर लिया

**नोट:** उन्नति हुडा ने 20 वर्षीय सामी इमाद फारूकी को 21-16, 22-20 से हराया। यह उनका दूसरा BWF सुपर 100 वर्ल्ड टूर खिताब है। वह पिछले साल 14 साल की उम्र में BWF खिताब जीतने वाली सबसे कम उम्र की भारतीय बनीं।

18. **चीन के हांगझू में एशियाई पैरा खेलों में भाला फेंक स्पर्धा में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले पैरा-एथलीटों में सुमित अंतिल** स्वर्ण पदक जीता

**नोट:** पुरुषों की भाला फेंक-F46 फाइनल में, भारत के सुंदर सिंह गुर्जर ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया, 68.60 मीटर के थ्रो के साथ विश्व रिकॉर्ड तोड़ दिया।

19. **दर्पण इनानी, सौंदर्या प्रधान और अश्विन को** पुरस्कार मिला भारतीय शतरंज खिलाड़ी ने हांगझू, चीन में हांगझू एशियाई पैरा गेम्स 2023 में पुरुष शतरंज में स्वर्ण पदक जीता

**नोट: अन्य विजेता:** पुरुष शतरंज B2 वर्ग की टीम में किशन गंगोली, आर्यन जोशी और सोमेंद्र ने कांस्य पदक जीता। महिला शतरंज B1 श्रेणी टीम में हिमांशी राठी, संस्कृति मोरे और वरुथी जैन ने कांस्य पदक जीता। अनीता और नारायण कोंगनापल्ले ने हांगजो एशियाई पैरा खेलों में रोइंग में रजत पदक जीता।

20. **निशानेबाजी में, मनु भाकर कोरिया के चांगवोन में एशियाई चैंपियनशिप में महिलाओं की 25 मीटर स्पोर्ट्स पिस्टल में पांचवें स्थान पर रहकर भारत हेतु 11वां पेरिस ओलंपिक कोटा स्थान हासिल किया**

**नोट:** पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा में अर्जुन बाबूता और पुरुषों की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में सरबजोत सिंह ने भी पेरिस 2024 कोटा हासिल किया है। मनु 10 मीटर एयर पिस्टल निशानेबाज सरबजोत सिंह के बाद पिस्टल स्पर्धा में ओलंपिक कोटा हासिल करने वाले दूसरे निशानेबाज हैं।

21. हांगजो एशियाई पैरा गेम्स 2023 नीरज यादव पुरुषों की भाला फेंक-F55 स्पर्धा में भारतीय ने स्वर्ण पदक जीता

**नोट: अन्य विजेता:** टेक चंद महलावत ने हांगजो एशियाई पैरा गेम्स 2023 में पुरुषों की भाला फेंक-F55 में कांस्य पदक जीता। दिलीप ने हांगजो एशियाई पैरा गेम्स 2023 में पुरुषों की 400 मीटर - T47 स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता। पूजा ने

हांगजो एशियाई पैरा गेम्स 2023 में महिलाओं की 1500 मीटर T-20 स्पर्धा में कांस्य पदक जीता।

22. तेजस अशोक शिरसे पुरुषों की 110 मीटर बाधा दौड़ को 13.80 मिनट में पूरा करके एक नया राष्ट्रीय खेल रिकॉर्ड स्थापित करते हुए एक अविश्वसनीय उपलब्धि हासिल की
- नोट:** उत्तर प्रदेश की प्रियंका गोस्वामी ने महिलाओं की 20 किमी रेस वॉक में 1:36:35 के प्रभावशाली समय के साथ एक नया राष्ट्रीय खेल रिकॉर्ड भी बनाया है। महिलाओं की 3M स्प्रिंगबोर्ड का स्वर्ण पदक मध्य प्रदेश की पलक शर्मा ने जीता और पुरुषों का स्वर्ण पदक सर्विसेज के एच. लंदन सिंह ने जीता।

### पुस्तकें और लेखक

1. भारत के पूर्व क्रिकेटर डब्ल्यू.वी. रमन और वरिष्ठ पत्रकार आर. कौशिक ने द लॉर्ड्स ऑफ वानखेड़े पुस्तक में इन 28 वर्षों में भारतीय क्रिकेट के विकास की खोज की है, जिसका अनावरण एक सितारों से भरे समारोह में किया गया था
- नोट:** हालांकि, विश्व चैंपियन का टैग पहनना कठिन था, वेंगसरकर ने स्वीकार किया। " यह बहुत मुश्किल था क्योंकि बीसीसीआई ने वेस्टइंडीज को बहुत जल्द भारत में आमंत्रित किया," 67 वर्षीय ने कहा, और दर्शक हंसने लगे।

2. आरबीआई के पूर्व गवर्नर, रघुराम राजन ने किस अर्थशास्त्री रोहित लांबा के साथ मिलकर "ब्रेकिंग द मोल्ड: रीडमेजनिंग इंडियाज इकोनॉमिक फ्यूचर" पुस्तक लिखी है
- नोट:** लक्ष्य: पाठक को भारत के आर्थिक भविष्य की एक दुर्लभ झलक देना। यह पुस्तक पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया द्वारा प्रकाशित की जा रही है और दिसंबर में रिलीज़ होने वाली है। यह बहुप्रतीक्षित पुस्तक भारत के आर्थिक प्रक्षेप पथ के आस-पास के कुछ महत्वपूर्ण सवालों पर प्रकाश डालती है।

### विज्ञान और रक्षा

1. भारत के सौर मिशन आदित्य L1 ने 9.2 लाख किलोमीटर से अधिक दूरी तय करके पृथ्वी के गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र को सफलतापूर्वक पार किया ।
- नोट:** अब यह लैंग्रेज बिंदु L1 की ओर अपना रास्ता तय कर रहा है जो पृथ्वी से 1.5 मिलियन किमी दूर है। इसरो ने सूचित किया है कि अंतरिक्ष यान अब प्रक्षेप पथ पर है जो अंतरिक्ष यान को सूर्य-पृथ्वी L1 बिंदु पर ले जाएगा। 110 दिनों के बाद, अंतरिक्ष यान को ग्राउंड स्टेशन से कुशलता के माध्यम से L1 के आस-पास की कक्षा में स्थापित किया जाएगा।

2. ईरान के रिवोल्यूशनरी गार्ड्स, नूर 3 जो देश के सशस्त्र बलों की एक शाखा है, ने तीन चरणों वाले कासेम रॉकेट के ऊपर अंतरिक्ष यान लॉन्च किया।
- नोट:** फ़ारसी में "नूर" का अर्थ "प्रकाश" है, जबकि "कासद" का अर्थ "संदेशवाहक" है। नूर 3 एक इमेजिंग सैटेलाइट है। अंतरिक्ष यान के दो पूर्ववर्ती, नूर 1 और नूर 2, क्रमशः अप्रैल 2020 और मार्च 2022 में लॉन्च किए गए, कासद रॉकेट पर भी लॉन्च किए गए। हाल ही के वर्षों में देश में कई असफल उपग्रह प्रक्षेपण हुए हैं।

3. भारतीय वायु सेना ने स्वदेशी हवा से हवा में मार करने वाली अस्त्र मिसाइलों को शामिल करके अपनी वायु रक्षा क्षमताओं को बढ़ाने में महत्वपूर्ण प्रगति की है।

नोट: भारतीय वायुसेना ने इन उन्नत मिसाइलों हेतु भारत डायनेमिक्स लिमिटेड के साथ अनुबंध किया है, जो आयात निर्भरता को कम करने और राष्ट्रीय सुरक्षा को मजबूत करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। अस्त्र-एमके1 मिसाइलों का पहला बैच रक्षा अनुसंधान एवं विकास प्रयोगशाला द्वारा विकसित किया गया।

4. भारत और बांग्लादेश ने 03 अक्टूबर, 2023 को उमरोई, मेघालय में वार्षिक संयुक्त सैन्य अभ्यास का 11वां संस्करण शुरू किया --संप्रीति

नोट: उद्देश्य: दोनों सेनाओं के बीच अंतरसंचालनीयता को बढ़ाना, सामरिक अभ्यास साझा करना और सर्वोत्तम प्रथाओं को बढ़ावा देना। 14 दिनों के लिए निर्धारित संप्रीति-XI में दोनों पक्षों के लगभग 350 कर्मी शामिल होंगे। SAMPRITI-XI में एक कमांड पोस्ट एक्सरसाइज (CPX) और एक फील्ड ट्रेनिंग एक्सरसाइज (FTX) शामिल होगी, जिसका समापन एक वैलिडेशन एक्सरसाइज में होगा।

5. टीके का नाम बताएं जिसे विश्व स्वास्थ्य संगठन ने बच्चों को घातक बीमारी से बचाने हेतु दूसरे मलेरिया टीके के रूप में मान्य किया -- R21

नोट: शोधकर्ताओं के अनुसार वैक्सीन, जिसे R21 के नाम से जाना जाता है, पहली-अनुमोदित मलेरिया वैक्सीन, जिसे

8. भारतीय सेना ने दुनिया का पहला मोबाइल टावर और बेस ट्रांसीवर स्टेशन (बीटीएस) **सियाचिन ग्लेशियर** में स्थापित किया है।

नोट: भारत संचार निगम लिमिटेड (बीएसएनएल) की मदद से यह पृथ्वी पर सबसे ऊंचा युद्धक्षेत्र है। उद्देश्य: 15,500 फीट से अधिक ऊंचाई पर सैनिकों को मोबाइल संचार सेवाएं प्रदान करना।

9. उद्घाटन भारत किस देश का **यूके '2+2'** विदेश और रक्षा संवाद है, जिसमें दोनों पक्षों ने व्यापार और निवेश, रक्षा जैसे कई प्रमुख क्षेत्रों में सहयोग को बढ़ावा देने के तरीकों पर ध्यान केंद्रित किया।

RTS,S कहा जाता है, की तुलना में बनाना आसान है और यह प्रति खुराक सस्ती होगी। R21 ने 4,800 बच्चों के साथ एक परीक्षण में बीमारी को रोकने में 75% प्रभावकारिता के डब्ल्यूएचओ के लक्ष्य को पूरा किया, जिन्हें मौसमी मलेरिया चरम से पहले तीन खुराक मिली थी।

6. राजनाथ सिंह ने नई दिल्ली में भारतीय नौसेना के नौसेना नवाचार और स्वदेशीकरण संगठन सेमिनार स्वावलम्बन 2.0 में नौसेना के अद्यतन स्वदेशी कार्यक्रम का शुभारंभ किया।

नोट: आयोजन के मुख्य बिंदु: सैन्य मामलों के विभाग की पांचवीं सकारात्मक स्वदेशीकरण सूची जारी की गई जिसमें 98 आइटम शामिल हैं। उन्होंने 10वीं डिफेंस इंडिया स्टार्ट-अप चुनौतियां और रक्षा उत्कृष्टता हेतु डीआईएससी 10 प्राइम ऑफ इनोवेशन के तहत उद्योग के लिए 76 चुनौतियां लॉन्च कीं।

7. हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड ने बेंगलुरु में भारतीय वायु सेना को LCA तेजस लड़ाकू विमान का ट्विन-सीटर संस्करण सौंपा ।

नोट: उद्देश्य: भारत को उन कुछ विशिष्ट देशों की सूची में शामिल करना जिन्होंने ऐसी क्षमता बनाई है और उन्हें अपनी रक्षा सेनाओं में क्रियाशील किया है। एलसीए तेजस ट्विन सीटर हर मौसम में हल्के वजन वाला, बहुउद्देश्यीय 4.5 पीढ़ी का विमान है। स्वदेशी रूप से विकसित विमान में स्थैतिक स्थिरता, तार उड़ान नियंत्रण द्वारा क्वाड्रप्लेक्स फ्लाइ है।

**नोट:** उद्देश्य: भारत-ब्रिटेन व्यापक रणनीतिक साझेदारी के सभी पहलुओं पर चर्चा और समीक्षा करना। हिंद-प्रशांत क्षेत्र सहित अंतर्राष्ट्रीय विकास पर चर्चा की और आतंकवाद विरोधी सहयोग बढ़ाने की संभावना पर विचार किया।

10. केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने मिशन चंद्रयान-3 पर स्कूली छात्रों हेतु गतिविधि-आधारित सहायता सामग्री जैसे क्विज़, पहेलियां आदि वाला एक अपना चन्द्रयानवेब पोर्टल लॉन्च किया

**नोट:** उद्देश्य: इसे ओर अधिक सुलभ बनाना, छात्रों के बीच स्व-शिक्षा की सुविधा प्रदान करना। उन्होंने

चंद्रयान-3 पर 10 विशेष मॉड्यूल भी जारी किए, जो वैज्ञानिक, तकनीकी और सामाजिक पहलुओं सहित इसके विभिन्न पहलुओं का व्यापक अवलोकन प्रस्तुत करते हैं।

11. भारतीय अंतरिक्ष एजेंसी ने अपने रॉकेट **गगनयान** के महत्वपूर्ण क्रू एस्केप सिस्टम का परीक्षण करने के लिए मंच तैयार कर लिया है

**नोट:** टीवी-डी1 मिशन का प्रदर्शन आज सुबह 8.45 बजे पुनर्निर्धारित किया गया है। उद्देश्य: बंगाल की खाड़ी में सुरक्षित लैंडिंग का परीक्षण करना और कम दबाव की उपस्थिति के कारण, मिशन को उसी के अनुसार चलाया जाएगा। गगनयान को सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र के पहले लॉन्च पैड से लॉन्च किया जाएगा।

12. रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने प्राचीन ज्ञान को आधुनिक सैन्य शिक्षाशास्त्र के साथ एकीकृत करने के उद्देश्य से उद्भव सेना की परियोजना शुरू की

**नोट:** प्रोजेक्ट उद्भव भारतीय सेना और यूनाइटेड सर्विस इंस्टीट्यूशन ऑफ इंडिया का संयुक्त सहयोग है। परियोजना का उद्देश्य देश के प्राचीन रणनीतिक कौशल की खोज और समकालीन सैन्य क्षेत्र में एकीकरण के माध्यम से स्वदेशी प्रवचन को बढ़ावा देना है।

13. दक्षिण कोरिया ने जापान और संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ मिलकर कोरियाई प्रायद्वीप के पास एक संयुक्त हवाई अभ्यास किया, दक्षिण कोरियाई सेना ने कहा, यह तीनों देशों के बीच इस तरह का पहला सहयोग है

**नोट:** दक्षिण कोरिया की वायु सेना ने एक बयान में कहा, इस अभ्यास का उद्देश्य उत्तर कोरिया के परमाणु और मिसाइल खतरों के खिलाफ देशों की प्रतिक्रिया क्षमताओं का विस्तार करना है। इसमें यू.एस. बी-52 रणनीतिक बमवर्षक के साथ-साथ तीन देशों के लड़ाकू विमान भी शामिल थे।

14. स्पेस स्टार्ट-अप स्काईरूट एयरोस्पेस ने अपने स्वदेश निर्मित विक्रम-1 रॉकेट का अनावरण किया, जिससे 2024 की शुरुआत में उपग्रहों को निचली पृथ्वी की कक्षा में पहुंचाने की उम्मीद है

**नोट:** विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री जितेंद्र सिंह ने दक्षिण हैदराबाद के ममीडिपल्ली में जीएमआर एयरोस्पेस और औद्योगिक पार्क में स्टार्ट-अप के नए मुख्यालय 'द मैक्स-क्यू कैंपस' का भी उद्घाटन किया। विक्रम-1 एक बहुस्तरीय प्रक्षेपण यान है जो लगभग 300 किलोग्राम पेलोड को पृथ्वी की निचली कक्षा में रखने की क्षमता रखता है।

15. भारतीय और मलेशियाई सेना के बीच संयुक्त द्विपक्षीय प्रशिक्षण अभ्यास "अभ्यास हरिमौ शक्ति 2023"

**नोट:** मलेशियाई सेना की टुकड़ी में मलेशियाई सेना की 5वीं रॉयल बटालियन के सैनिक शामिल हैं। भारतीय दल का प्रतिनिधित्व राजपूत रेजिमेंट की एक बटालियन द्वारा किया जा रहा है। 5 नवंबर, 2023 तक निर्धारित अभ्यास हरिमौ शक्ति का उद्देश्य उप पारंपरिक परिदृश्य में मल्टी डोमेन ऑपरेशंस के संचालन हेतु सैन्य क्षमता को बढ़ाना है।

16. भारत और यूरोपीय संघ (ईयू) संघ ने अफ्रीका के पश्चिमी तट पर गिनी की खाड़ी में अपना पहला संयुक्त नौसैनिक अभ्यास आयोजित किया

**नोट:** अभ्यास के दौरान, भारतीय नौसेना का आईएनएस सुमेधा, एक अपतटीय गश्ती जहाज, गिनी की खाड़ी में तीन यूरोपीय संघ के सदस्य देशों के जहाजों-इतालवी नौसेना जहाज आईटीएस फोस्करी, फ्रांसीसी नौसेना जहाज एफएस वेंटोसे और स्पेनिश नौसेना जहाज टोर्नेडो में शामिल हो गया था।

17. चीन ने जिउक्वान सैटेलाइट लॉन्च सेंटर से शेनझोउ-17 मानवयुक्त अंतरिक्ष यान लॉन्च किया

**नोट:** तीन चीनी अंतरिक्ष यात्रियों, जिन्हें ताइकोनॉट्स के नाम से जाना जाता है, के साथ शेनझोउ-17 अंतरिक्ष यान ले जा रहा एक लॉन्ग मार्च-2F वाहक रॉकेट उड़ा दिया गया। यह चीन के मानवयुक्त अंतरिक्ष कार्यक्रम का 30वां उड़ान मिशन है, जो सभी सफल रहे हैं और कार्यक्रम का 12वां मानवयुक्त मिशन है। तीनों का स्वागत शेनझोउ-16 चालक दल द्वारा किया जाएगा और देश की तीसरी कक्षा में चक्कर लगाया जाएगा।



18. हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड सफ्रान एयरक्राफ्ट इंजन के साथ वाणिज्यिक इंजनों हेतु रिंग फोर्जिंग विनिर्माण में औद्योगिक सहयोग विकसित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

**नोट:** एचएएल बंगलुरु में अपनी फाउंड्री और फोर्ज सुविधा में एयरबस A320 नियो परिवार और बोइंग 737 मैक्स इंजन फोर्जिंग को पावर देने वाले लीडिंग एज एविएशन प्रोपल्शन का उत्पादन करेगा। सफरान एक लंबे समय से भागीदार है, खासकर हेलीकॉप्टर कार्यक्रमों में, जैसा कि "शक्ति" हेलीकॉप्टर इंजन के संयुक्त विकास से पता चलता है।

19. दक्षिण कोरिया के गेंगवोन प्रांत में, अमेरिका ने दक्षिण कोरियाई सेना के साथ संयुक्त भविष्य युद्ध अभ्यास आयोजित किया

**नोट:** उद्देश्य: भविष्य की युद्ध क्षमताओं को मजबूत करना, सैनिकों को मल्टीपल इंटीग्रेटेड लेजर एंगेजमेंट सिस्टम (माइल्स) पहनाना, जो वास्तविक लड़ाई का अनुकरण करने हेतु लेजर का उपयोग करता है। दक्षिण कोरियाई सेना का प्रशिक्षण उनकी सेना को आधुनिक बनाने और उत्तर कोरिया के परमाणु और मिसाइल खतरों के प्रति उनकी प्रतिक्रिया में सुधार करने का एक प्रयास था।

20. भारतीय वायु सेना ने हाल ही में स्वचालित मौसम स्टेशनों की 82 आईएएफ लोकेशन खरीद हेतु एक भारतीय निर्माता के साथ एक अनुबंध पर हस्ताक्षर किए हैं

**नोट:** उद्देश्य: उड़ान संचालन और प्रशिक्षण के दौरान वास्तविक समय पर मौसम संबंधी अपडेट उपलब्ध कराकर एयरोस्पेस सुरक्षा को बढ़ा बढ़ावा देना। भारतीय वायुसेना Su-30MKI बेड़े के उन्नयन कार्यक्रम पर काम कर रही है, जहां 84 विमानों को उन्नत भारत-निर्मित रडार (विरुपाक्ष) और हथियार प्रणालियों के साथ स्वदेशी रूप से उन्नत किया जाएगा।

21. काज़िंद-2023' संयुक्त सैन्य अभ्यास के 7वें संस्करण में भाग लेने हेतु 120 कर्मियों वाली भारतीय सेना और भारतीय वायु सेना की टुकड़ी कजाकिस्तान के लिए रवाना हुई

**नोट:** यह अभ्यास 30 अक्टूबर से 11 नवंबर तक कजाकिस्तान के ओटार में आयोजित किया जाएगा। भारत और कजाकिस्तान के बीच संयुक्त अभ्यास को 2016 में 'एक्सरसाइज प्रबल दोस्तिक' के रूप में शुरू किया गया था। दूसरे संस्करण के बाद, अभ्यास को कंपनी-स्तरीय अभ्यास में अपग्रेड किया गया और इसका नाम बदलकर 'एक्सरसाइज काज़िंद' कर दिया गया।

22. 'महाबली' नौसेना की परिचालन दक्षता को बढ़ाने, टोइंग, बर्थिंग और बचाव कार्यों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा

**नोट:** यह वृद्धि आधुनिकीकरण के प्रति भारतीय नौसेना की प्रतिबद्धता और देश के समुद्री हितों को सुरक्षित रखने में इसकी भूमिका को रेखांकित करती है। नौसेना हिंद महासागर क्षेत्र में अपनी श्रेष्ठता बनाए रखने हेतु उन्नत तकनीक में निवेश को जारी रखता है।

# Features :

---



Live Classes by  
Top Faculty



Comprehensive Study  
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt  
Resolution



Regular Assessments with  
Report Card

